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I szer. hogy Németország bele fog örülni
a fajkutatásba.

Hitler legényei a kampóskeresztes faj 
I elméletnek megfelelően lázas igyekezettel 
kapargatják minden élő németországi la­
kos családfáját, hátha kiderül valame­
lyik ágáról, hogy zsidó gyökérből eredt.

A száz százalékos árják szörnyű rémü 
I leiben élnek. Nem tudják ők maguk sem 
melyik pillanatban derül ki róluk, hogy 
valahol egy zsidó csúszott be a család - 

I jakba.
A nagy pech elérte Linsingen generá- 

í list is. A világháború hires katonáját, a 
keleti német haderők egykori vezérkari 
főnökét, a hires Linsingen csoport pa 
ranesnokát, akinek anyai nagyanyjáról 
kisült, hogy zsidó volt.

Kisült a nagy szégyen és a legendás 
német generálist menten kirekesztették 
az összes árja katonai szervezetekből.

A tábornok kizárásának hírére egy pil­
lanatig sem habozott. Táviratot küldött 
a Zsidó Frontharcosok Szövetségének 
ilyenképpen:

.Miután kineveztek zsidónak, kérem 
vegyenek fel a Zsidó Frontharcosok Sző 
vétségébe. Linsingen vezérezredes.“

íme így felelt a német generális a 
kampóskeresztes Ítéletre.

Szép felelet,
Milyen másképpen nézne ki az euró­

pai zsidóság sorsa, ha minden kampós 
keresztez ítéletre már réges régen igy 
felelt volna valamennyi zsidó.

... Miután kineveztek zsidónak.

Beszélő számok
£9 n Uió márkáról 20 millióra eseti 

vissza júliusban a német küikereskedelmi 
mérleg aktívuma. A múlt év első feléhez 
képest a visszaesés 50 százalékos. A kész­
áruk exportja tiz százalékkal csökkent... 
Kérem, kérem. Nem jön több szám. Ez is 
ttég, legalább is elég — a kevésből és 
kevesebbről a nácinak. Ezek a számok 
ugyan nem rendeznek felvonulást, de 
elég világosan beszélnek. Ezek a számok 
körülbelül el is mondják mindazt, amit 
ma Németországban nem lehet „gieieh- 
sajtolni“. Aztán még mindig — mindenek 
eiő't azt mondják el, hogy senki sem 
folytatott háborút az egész világgal. Még 
olyan háborút sem, amely saját — érde­
kei ellen irányul. Még olyan háborút sem, 
amelyre csak ő maga fizethet rá. Mert a 
nértömegeknek lehet beszédet mondani, a 
számoknak, az életnek, az exportnak, a 
világgazdaságnak, a gazdasági élet tör­
vényeinek nem lehet. Azaz lehet, de 
hiába. Ezek a számok a váióság számai. 
Nem szónokolnak. Nem polemizálnak. 
Nem akarnak meggyőzni. Csak éppen vari­
ak. És lehetetlen, hogy az uj Németor­
szágban ne értsék meg a számok jel­
beszédét Egekhez a számokhoz nem is 
kell kérdőíveket küldeni. Maguktól is vá­
laszotok. Még olyan kérdésekre is, ame­
lyeket fel se tettek.

U1 négy politikai párt 
alakul ^murikéban

Az uj párt arra épit$ hogy a republikánusok és demokraták
egyformán lejáriák magukat

LONDON, július 20. A Daily Telegrarhe washingtoni értesülései szerint 
arra az esetre, ha Roosevelt újjáépítési tervei nem vezetnének a kívánt cél. 
hoz, uj amerikai párt fog alakulni. A pártalapitók remélik, hogy az uj párt 
— arra való tekintettel, hogy a republikám-sok és a demokratáik, egyaránt le­
jár falták magukat, mert a krízist enyhíteni nem tudják, — lefogja henge. 
relni a két amerikai nagy pártot és rövidesen magához fogja ragadni a veze­
tést Amerikában.
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BucurestiBukarest, julius 20. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukarest—jasi—kisenevi 
gyorsyanat ellen ismeretlen tettesek ma 

I reggel merényletet kíséreltek meg. A 
1 banditák vasrudakat raktak keresztbe 

a sínen, hogy a nemzetközi forgalmat 
lebonyolító gyors kisiklását idézzék 
elő. inig ők maguk az akadály közelé­
ben helyezkedtek eh A teljes sebesség-
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j
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Keresztény nem-árják. Uj megjelölés, 

üe inkább valami önvédelem féle. Szá­
nalmas domg.

A kitért zsidók Németországban úgy ér­
zik, hogy a nemzetj szocialista tengeren 
veszélyben a hajójuk, tehát mindenkit a 
fedélzetre szólítanak. Egyesületbe tömő- 
rülnek, hogy a „német szocialista uemzea 
érzés együttes talaján“ a német árjákkal 
együtt dolgozhassanak.

Bizonyára ők mnguk is tudják, hogy 
ábrándos, hiú és délibábes dolog, ami 
után futnak. A kitérteket nem fogjaK a 
mai rendszer mellett különb elbánásban 
részesíteni mint a zsidókat, ^alan in­

kább fogják tűrni őket, de megszégyeru- 
tőbbea. N éh anyukat, akiknek sikerült el" 
tizedekkel ezelőtt besurranniok olyan kö­
rökbe amelyeket az események kereke 
most hatalmi posztokra dobott, megkíméli 
a kormány, de ezek nem annyira szolidá­
risak, hogy felsegítsék „mesümed“-tarsai-
kat a szocialista nemzerfci érzés talajára. ^

Nem teszik meg nekik ezt a szívessé­
get.

I Párizs, julius 20. De Jouven-el szená- 
I tor, aki megvált a római francia, n-agy- 
j követség vezetésétől, mert a szenátorsá- 

gát akarja megtartani, dél elő t Párizsba
érkezett.

De Jou vénél a leszerelési 
konferenciáról

Párizs, julius 20. Paul Boncour kihall­
gatáson fogadta a visszatért nagyköve et, 
aki többek között az. olasz-francia viszony 
alakulásának jövőjéről mondotta el az 
olasz fővárosban szerze t benyomásait.

A szenátor a Le Journal munkatársa 
előtt tett nyilatkozatában hangoztatta, 
hogy igen nagyfonossá.gu dolog lenne 

a leszerelés terén eredmények elérése, 
meri az eredménytelenség csökken­
tené a négyhatalmi egyezmény jelen­

tőségét.
De Jouvenel kifejezte azt a reményét, 
hogy La leszerelési tanácskozások ered­
ményekre fognak vezetni,

Hitler—Daladier találkozás? 
Berlin, julius 20. Úgy hírlik, hogy 

Henderson
igyekszik rábeszélni Hitlert a Dala- 
diervaí folytatandó személyes eszme­

cserére.
I A párizsi sajtó pesszimisztikusan ir a

; Mert hiányzik a kollektív érzés belőlük.
; Vem egy eszme sodorta őket a keresztvíz 

alá hanem az érvényesülés. Ennek pedig 
lényege a konkurrencUa. Az átiag-,,mesii- 
med“ nehéz átka fog rájuk nehezedni, 
mint a Baieári szigetek kitértjein, akik 
évszázadokig hord uak a keresztet gyakor­
ija^ és szimbolikus értelemben. A kör­

nyezetük idegenkedett tőlük, mint a hit-

tervről. Az Intírasigeant szerint a talál­
kozás nem jöhet létre, mert a, két ország 
között a bizalmatlanság nagyobb, mint 
valaha. A lap hangoztatja, hogy találkozó 
esetén fennáll a veszélye annak is, hogy7 
a két ország közötti szakadék még mé­
lyül, ami mindenesetre elkerülendő. Az 
Echo de Paris szerint a német-francia 
viszony javulása és miniszterelnöki esz­
mecsere csak a német belpolitikai hely­
zet rendezése után válik majd; lehetsé­
gessé.

Henderson és Benes találkozása 
Prága, julius 20. Hendersont délutáni 

Prágába érkezésénél Benes fogadta és. 
üdvözölte. A leszerelési konferencia el­
nöke két- ízben folytatott ma tárgyalás: 
Benessel, mint a konferencia, főeelőadó- 
jával. Henderson tájékoztatta Benest 
kőrútjának eredményéről. A két állam- 
férfiú ezután a leszerelési tanácskozások 
további rendjében állapodott meg. Hen­
derson késő éjszaka folyamán fejezte be 
tanácskozásait. Az éjét a csehszlovák fő­
városban tölti. Csütörtökön Münchenbe 
utazik, ahol találkozik Hitlerrel, majd 
rövid "tartózkodás után tovább utazók 
Párizsba. Erre a találkozásra egyébként 
Neurath báró külügyminiszter is Mün­

chenbe utazott.

szeges és gyávaság élő megtestesítőitől. 
Gúnynevük is volt: ..csuetás“. Név, amely 
lyel a hitványokat bélyegezték meg . 

i Ilyen „csuetások“ lesznek a keresztény- 
í nem-árjáit. Hangzatos, szép nevet adnak 
I az egyesületüknek, de a németek majd 
j találnak rájuk egy megyszégyenitő kifeje- 
I zést, amely ugyanazt fogja kifejezni, 

amit a spanyol gunyszó.

VILÁG TÜKRE

gél rohanó gyors lokomotívjának azon. 
ban sikerült az akadályokat magával 
ragadnia, anélkül, hogy a kisiklás be­
következett volna.

A banditák erre kövekkel kezdték 
bombázni a vonatot. A kövek és a be­
tört ablakok üvegszilánkjai több utast 
m ' .y?besitettek. A rendőrség bevezette 
a nyomozást.

Svájcnak csak négymillió lakosa 
van; és mégis a világ egyik leghatal­
masabb és leggazdagabb nemzeti bank­
ja a svájci. Ezt a pozícióját most 
ugyan alaposan kikezdte a pletyka, a 
spekuláció és a hisztérikus rémüldözés; 
a Bank azonban, mindennek ellenére, 
szilárd marad- ,,Ha a dollár harminc 
százalékot vesztett az értékéből, miért 
ne veszíthetne a svájci frank is ugyan, 
annyit?“ — kérdi a svájci kistőkés és 
eszeveszetten cseréli be megtakarított 
pénzét aranyra. És ugyanezt kérdi a 
lelketlen spekuláns is, aki megkontre- 
minálja a svájci frankot, hogy egy nép 
boldogsága és boldogulása árán némi 
hasznot üssön ki magának.

Tudni kell, hogy Svájc nem tér el az 
aranyalaptól.A svájci frank mindig és 
minden, körülmények között megmarad 
az aranybázison és Svájc lesz a leg­
utolsó állam Európában, amely ott­
hagyja az aranyat. Londonban most 
megállapították az „aranyblokkot“, 
vagyis azoknak az államoknak a cső. 
portját, amelyek megmaradnak és íeb 
tétlenül kitartanak az arany mellett. 
Ha ezeknek az államoknak egyikét 
vagy másikát a viszonyok arra kény­
szeri tenék hogy otthagyja az aranyai a 
pót, akkor is Svájc lesz az utolsó közöt­
tük.

Nem térhet el az aranytól azért sem, 
mert a svájci frank nagyon drága és 
emiatt nagyon szenved a svájci export: 
az óra-ipar, a selyemipar, a csokoládé- 
gyártás, kevés az idegen, mert se az el- 

I értéktelenedett dolláru amerikai, sem 
I az értéket csökkentett fonttal bíró an- 
I goi, sem az elszegényedett középeuró.
I pai nem tud Svájcba jönni. Nagy defi- 
! eittel dolgozik tehát az államvasut és 
I a hegyivasutak, siklók, drótkötélpá- 
I lyák, fogaskereküek gazdasági helyzete 
i egyenesen katasztrofális. Ez igaz, 
j Svájc azonban elsősorban importállam. 

Nincs se szene, se vasa, se más nyers­
anyaga, se gabonája, se gyümölcse, —

■ mindezt importálnia kell, be kell boz- 
; nia a külföldről. És mindezt ma, a ma.
I ga nagy értékű svájci frankjával sokkal 
j könnyebben és sokkal olcsóbban teheti 
I meg, mintha a svájci frank, úgy, mint 

a dollár, elveszítené értékének harminc 
százalékát és ezzel néhány idegennek 
megadná a módot hogy a svájci hegye- 

1 ken mászkáljon, viszont megnehezítené 
vagy lehetetlenné tenné az országnak 
azt, hogy a nélkülözhetetlen nyers­
anyagokat leszállított értékű vadutájá- 
val beszerezze.

i Mint minden állam, úgy Svájc álla­
mi háztartása is deficittel dolgozik, — 
ez tény, ez tagadhatatlan. Most felvesz 
egy újabb belső kölcsönt és egy régi, 
négy és félszázalékos kölcsönét négy 
százalékra konvertálja. A svájci kor. 
mány le akarta szállítani az állami 
tisztviselők és alkalmazottak fizetéseit, 
ezt az indítványát azonban, amely fö. 
lőtt a svájci alkotmány szerint népsza­
vazásnak kellett döntenie, a svájci nép 
nagy többséggel elvetette. A svájci kor 
málny erre összeült és, mint a világon, 
minden kormány, felemelte az adókat. 
Ezek az uj adók augusztus elsején lép- 
nek életbe.

A legnevezetesebb köztük a ,,Bun­
deseinkommensteuer “.nek nevezett jö­

vedelmi adó, amely a 4000 svájci fran­
kon alul lévő évi jövedelmeket érintet- 
lenül hagyja, de azon túl már erősen 
növekedik és félszázaléktól tíz száza- 

; lékig emelkedik.
• Akinek például] 50.000 svájci frank 

évi jövedelme van, annak csak ennek 
az egy adónak a fejében 5000 frankot 
kell fizetni. Mit csinált e héten még 
a svájci kormány? Kontingentálta a 
behozatalt és töméntelen cikkre egy. 
általában behozatali tilalmat hozott be. 
Miután az import ilyen óriási módon 
csökkent, nem esik súlyosan latba az 
export nagymérvű csökkenése sem.
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A valóság az, hogy az export tavaly 
és két évvel ezelőtt már annyira vissza 
ment, hogy lejjebb már nem is mehet. 
Az export gyenge, ez igaz, de a belföldi 
fogyasztás óriási módon emelkedik. Mi­
után a svájci nép a behozatal korláto­
zása miatt nem jut külföldi áruhoz, te. 
hát megveszi a belföldit. A svájci cipő­
ipar és . a textilipar az utolsó két év 
alatt óriási fejlődést tett, rengeteg uj 
embernek ad kenyeret.

Persze csökkent a sokat emlegetett 
idegenforgalom is, de ennek a sváíjci 
frank nagy értéke csak az egyik oka. 
Más okai is vannak, például politikai­
ak. Svájcban elsősorban mindig nézne, 
tek jártak és a németek az idén az is­
mert politikai okoknál fogva nem me- 
hetnek és nem is mennek külföldre, te­
hát Svájcba sem.

És amit a kéjutazásoknál elveszít 
Svájc, azt visszanyeri az üzleti utazá­
soknál; Svájc Európa bankára lett, ma 
Európa pénztára, az a szerep, ami a há­
ború előtt Angliáé volt és ezért bizony 
nagy az az idegenjárás, amely nem a 
hegyek és a tavak, hanem a bankok 
és a trezorok felé irányul. Ha nem is 
jönnek kéjutazó családok a külföldről, 
de jönnek vagyonokat kezelő tőkések,
— már pedig az idegenforgalom iparo­
soknak. a szállodatulajdonosoknak, a 
vendéglősöknek és mindazoknak, akik 
az idegenforgalomból élnek, teljesen 
mindég, hogy miért jön az idegen,.,
— a fő az hogy mégis jöjjön.

A svájci franknak nem ártott az éb­
redő nacianáUszocializmus sem..

A kampóskereszt Svájcban nem ter­
jedhet mert ennek a mozgalomnak a lé­
nyege olyan, hogy nem tehetik maguké 
vá sem a franciák, sem az olaszok, akik 
pedig tudvalévőén Svájc lakosságának 
a jó részét alkotják. Szó tehát csak a 
svájci németekről lehet. Ezeknek egy- 
része fölött a németországi események 
nem múltak el teljesen hatás nélkül és 
mozgalomnak Zürichben és Baselben 
akadtak is hívei. Vezetőjük egy Sonde- 
regger nevű svájci nyugalmazott ezre- 
dós* Az irányítást Németországból kap* 
jak. De olyan kevesen vannak, hogv 
alig venni észre őket és a svájci politi­
kai, gazdasági és társadalmi életben 
úgyszólván semmi szerepet sem játsza­
nak. Svájc demokráciájának hagyomá­
nyait nem lehet felborítani, a lakosság 
itt egységes, azt nem lehet megbontani.

EiKészüif a Jegesfgngmié! 
a világ leghosszabb csatornája

Riga, juhus 20. Moszkvai jelentések be 
^a™°Inak arTÓh hogy Jogada, a hírhedt 
JGPL alelnöke és az OGPTJ végrehajtó 
bizottságának főnöke megjelent Sztálin 
előtt es bejelentette, hogy befejezték an- 
naiC a 2225 kilométer hosszú hajózási csa­
tornának az építését, amely a Balti ten- 
gert összeköti az Északi Jeges tengerrel 

A OGPTJ főnöke büszkén hivatkozott 
arra, hogy ez a világ leghosszabb csator­
mába, amelyen nagy tengeri hajók is jár­
hatnak, mert a Szuezi-csatorna „mindösz- 
sze 170 kilométer hosszú, a Panama-csa­
torna pedig alig 80 kilométer. Ez az uj 
csatorna lehetővé fogja tenni az Északi 
•Jeges tenger vidékének gazdasági kihasz- 
na^asat es főképpen a faexportot forrja 
nagyon megkönnyíteni, mert. .jelentéke­
nyen megrövidül a szállítási idő és sok­
kal olcsóbban is szállíthatják majd ezen 
a csatornán keresztül" a fát a nyugati or­
szágokba. A csatornát az OGPTJ építette 
meg huszonnégy hónap alatt kizárólag: a 
szerencsétlen fegyencek kényszermunkájá

DJ. KEL EH PÉNTEK, 1933. JULIES

Óriási tűzvész gyilkol és pusziit
Marokkóban

Párizs, július 20. A marokkói Kenura 
tartomány sivatagvidékein támadt tűz: 60 
négyzetkilométer területen pusztít és már 
dúsan termő farmokra is kiterjedt. Sok 
falu lett a. lángok martaléka, eddig 31

megégett holttestet találtak és a sebesül­
tek száma meghaladja a sízáíziat, köztük 
tíz fehér telepes is van. A termés és az 
állatállomány megégett.

Select Hozgé
Házassági részvény­

társaság
elsőrangú vígjáték, főszerepekben;
CHARLOTTE SUZÁ. GEORG ALE­

XANDER HANS MOSER

Kön

H Deutsche Zeitung eibocsájtolte 
szerkesztőiét, mert Belboról azt

lriag hagr zsidó
Berlin, juhus 20. A Deutsche Zei ung nyilatkozatot adtak ki.

újra megjelenhet, háromnapos betiltását 
visszavonták,_ tekintettel arra, hogy a ki­
adó eltávolította a tényleges szerkesztőt 
s a lap többi munkatársai bocsánatkérő

A lapot, mint ismeretes, amiatt tiltot­
ták be, mert azt- állította, hogy Balbo 
olasz légügyi miniszter zsidó származású.

Ehrenfest most azon igyekszik, hogy 
tröszthöz csatlakozásra bírja a svéd és a 
.orvég. szardínia-telepeket is.

Különben, mint halijuk, a szökött bank- 
igazgató Becsben lépéseket indított, hogy 
a büntetőeljárást szüntessék meg ellene 
vagy legalább is az elfogató parancsot 
vonják vissza és ha ez sikerülne, akkor 
lakóhelyét megváltoztatná és Lisszabon­
ból állandó tar ózkodásra viszaköltözköd- 
nék Párizsba.

Mafuskáí újabb két hónapra 
kérik ki Ausztriától

Becs, juhus 20. A magyar igazságügyi 
hatóságok kérték -az osztrák igazs-ágügy- 
miinsztériumoí, hogy hosszabbítsa meg 2 
hónappal Matuska Szilveszter átengedé­
sének időtartamát, mer. a helyszíni szem­
lék és a tanúkihallgatások rendkívül 
hosszú időt vesznek igénybe.

Matuska kislányát, Gabriellát, annyira 
megviselték az izgalmak, hogy Teljesen 
lesoványodott. Egy jólelkü ember ki akar­
ta vinni magához falura. A gyámhatóság 
azonban valószínűleg iskolai szünidő­
telepre utalja a kislányt.

. Az egészségtelen lakóházak 
lerombolását és állami pénzből 

való újjáépítését követeli az 
angol munkáspárt

I London, julius 20. Munkáspárti részről 
I u jövő kedden az alsóház ülése elé javas- 
I latot terjesztenek arról, hogy a nagy 
I angliai. városokban a szegénymegyedek 

egészségtelen házait és bérkaszárnyáit 
rombolják le és állami támogatással épít­
tessenek azok helyébe a közegészségügy 
igényeinek megfelelő munkás lakásokat 

A munkáspárt tisztázni kívánja- a hely­
zetet, mert az azinformációja, hogy a

m u mkaa lkai omderemt és kérdésében a 
kormány szembehelyezkedik Runciman 
kereskedelmi miniszter álláspontjával, 
aki azt a felfogást vallja magáénak, hogy 
a gazdasági fellendülést csak a magán­
kezdeményezés indíthatja meg s hogy a 
kormány helytelenül tenné, ha munka- 
alkalmak teremtésével foglalkoznék a mai 
viszonyok között.

A bécsi Creditanstalt megszökött 
igazgatója szardiniakirály lett 

Portugáliában

Éjjel-nappal megszakítás nélkül dolgoz 
iák az egykori Cseka terroristáinak 
felügyelete alatt a szerencsétlen fegyen­
cek és még a sarkvidéki tél borzalmai 
sem szakították félbe a munkát.
1 A kényszermunkát végző fegyencek a 
legkülönbözőbb társadalmi osztályból ke­
rültek ki. Ezeket az embereket 3_10 évi 
kénvszemunkára ítélték. Az uj nagy ha­
józásig csatorna, amely a Balti' tengert az 
Északi Jeges tengerrel összeköti. Köve­
zi een él kezdődik, az Onega tó partján és 
borokinál torkollik a Fehér tengerbe.

Az OGPTJ vezetői nem beszélnek arról, 
hogy hány . ezer szerencsétlen kényszer- 
munkára ítélt fegyenc életébe került en­
nek a csatornának a megépítése.

A kolozsvári orth. jzr. hitközség ének 
karaba jóhangu szólista gyerekek fel­
vétetnek, valamint egy basszista és egy 
ten or ist a kerestetik, kik már működtek 
kórusban. Jelentkezni aug. Lig Weisz 
Izidor fokantomál CHuj. Tímár ueca 3.

Zürich, julius1 20. A bécsi Creditanstalt 
összeomlásakor a bank egyik előkelő 
^azj=afnja, Ehrenfest: Frigyes, külföldre 
szökött és. előbb Párizsban, azután Lisz- 
szabonban telepedett meg. Az volt a vád 

hogy vakmerő deviz-üzleteivel 
milliókkal és milliókkal károsította meg 
a bankot és igazgatótársait is, akik oly 
vakon hittek benne, hogy a kezelésére 
bíztak magánvagyonuk nagy részét Mi­
után megállapítást nyert, hogy Ehrenfest 
hazard devizaspekulációi nagy mértékben 
hozzájárulták a Creditanstalt összeomlá­
sához, a bécsi ügyészség eljárást indított 
ellene es sikkasztás, csalás és. hűtlen ke­
zeié címén kiadatását kérte Portugáliától 
ahova Ehrenfest a fenyegető büntetés 
elöl megszokott. A portugál hatóságok

igazgatója, aki: „Becs leggazdagabb 
bankigazgatójáénak neveztek, azóta Lisz- 
s zab ónban él.

És bar egykor ötvenmillió aranydollár­
ra becsült, vagyonának jórészét kimen­
tette a külföldre: úgy látszik, mégsem él 
tétlenül, hanem jó üzletek után néz.
Legalább isi erre vall az újságíróknak 
a zürichi kitünően informált bankkörök­
ben szerzett az az értesülése, hogy Eh-

I nagyszabású ^ürtetlt esimliL ,n.apokkan ! betörsz ági szenvedő-, testvérek érdekében 
i tartó kitartó munVávni " hónapokig | -elhangzott szavakat. Legyünk szolidári- 
I szardinia- róPs-St ho!n f KT nemzt::kozi fak Pozíciónknak Erec Jiszráélhen való
! az összes francéi XÍ Irt ’ f®elyhez l terjesztése tekintetében, legyünk áldó' 

az o-szes tiancia, olasz, spanyol esi por- 5 zatkészek amikor fiatal naov márB>nnk
mgal szardínia-telepek csatlakoztak. A emlékét megörökitiük 1

' aZ1zardln\Tlrárs^LievoySége'ei1 \ A ’'schöloschim“ napján kezdődik a
döklő ?Ció- Kül6nbö;,6 formában f,

{ gunk gyűjteni a helyi viszonyoknak és a

Alapot léfssiiinek 
Arlosoroff emlékére

l Az Alap feladata: németországi zsidó 
I gyermekeket és chalucokat hozni minél 
j nagyobb számban Palesztinába

j "Varsó, julius 20. Abból az alkalomból,
' hogy dr. Arlosoroff halálát követő har 

mine nap eimult a lengyel s-zejm Zsidó 
Klubja,, valamint a palesztinai Hisrad- 
ruth Haowdim, továbbá a lengyelországi 
cionista szervezetek és a Palesztinái Dol­
gozók Ligája felhívást bocsátott ki. amely | 
így hangzik:

i . „Mélységes gyászba borította a zsidó és 
I cionista nyilvánoságot fiatal vezetőnk és 

-bajtársunk, Chaim Arlosoroff tragikus 
halála. Mindenütt, ahol a zsidó újjáépí­
tésére és a Palesztina-munkáért megdob­
bannak a -szivek, mélyen megrendülve 
gondolnak még most is erre a katasztró­
fára.

Ám a gyász egyedül nem lehet kizáró­
lagos kifejezése mélységes megrendültsé- 
günknek. Arlosoroff fiatal életét a mun'

. kának és ujjópitésnek szentelte, a nem- 
1 zeti gyász tehát kell hogy munkában és 

újjáépítésben jusson kifejezésre.
Arlosoroff meggyilkoltatása beleesik 

egy történeti katasztrófának abba a sza­
kába. amikor németországi testvéreinket 
üldözik. Arlosoroff elméjét -és szivét, 
utolsó óráiban is az a. gond foglalkoz­
tatta. hogyan lehetne a Németor ragban 
gyökerét veszített zsidó ifjúságot bevonni 

I a Palesztinái produktiv munkába. Ez volt- 
egyike azoknak a nagy politikai problé­
máknak, amelyek Arlosoroff szellemét 
foglalkoztatták fiatal, de munkában gaz' 
dag éle-ének utolsó napjaiban.

A palesztinai Histadrut vezetősége, az 
elhunytnak közeli barátai és bajtársai el­
határozták, hogy -alapítvány: teremtenek j 
nevére, amelyet a palesztinai német zsi­
dók kolomzá'Lására szánt központi alapba j 
bekapcsolnák és amelynek a következő 
különleges feladata lesz: gyermekeke" és j 
chalju.cokat; hozni Németországból Pa- I 
lesztinába, hogy itt élhessenek, dolgoz- ' 
hassanak és alkothassanak.

A mélységes gyász napjaiban teremtjük 
meg ezt az alapítványt. Akarjuk, hogy 
amilyen: általános a gyász, ugyanolyan le* 
gyen. -a munka iránti készség. Necsak Pa­
lesztinában, necsak a megboldogult köz­
vetlen barátainak körében, hanem az 
egész zsidó nyilvánosság hallja meg a né

azonban arra való hivatkozása1 araT szaDaiyoznl és az öl-Auszitria és Portugália között ninc-S - d° a szardínia-piacon megszűnik.

i arfesíSsS.*1 ““ “ls= “

Mera et Co. Autóbusz Vállalat
1933 jimius 22TŐ1

mÍm<te™aP kétSZer ™dit közvetle'1 eddigi egy járat hetyett

érteik Szátok S U

ban az akciónak kereteit ki kell bővíteni, 
I -artós eredményeket kell elérnünk, 
i A Histadruth Haowdin Exekutivéje: 
I Pm ®en G úrion, Salman Ru base hova.
? lengyel szeim Zsidó Klubja: Dr. Je- 
\ hcschau Thon, a cionista szervezet len- 
5 erei országi bizottsága: I. Grünbaum, A. 
\ Hsrtglass, A Palesztinái Dolgozók Ligája
I i'epJve"országban: D. Rosenbaum, A.
• Reis“.

I T MUSSOLINI yALLOMASAL Emil 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy embe­
rek eletenek és. belső világának élessze 

1 Sí*1 -Kutatója, világhírű könyvét a ma: 
Europa kétségtelenül leg izgat óbb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről 
Mussoliniról irta. A könyv kapható as
57 lej 1 kÖByvosztál3'áhan. Ára csak
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Körséta a belpolitika kulisszái 
mögött

Az üzletrontó „Calendarul“. Jorga balesetre vár. Jön Madgearu, 
reszketnek az egerek. Mihalache nem buktatja meg a kormányt
Bucuresti Bukarest, julius 20. Néhány 

nappal ezelőtt, a romániai hitleristák fél 
hivatalosa, a „Calendarul“ feltűnő helyen 
és feltűnő betűkkel közölte azt a hirt, 
hogy Románia és Németország között 
élénk gazdasági kapcsolatok jöttek létre 
s maga Hitler irta alá személyesen azt a 
dekrétumot, amelynek alapján a román 
búza ellenében Németország más árut 
szállít Romániába.

A Calendarul nyomán a többi lapok 
terjedelmes cikkekben számoltak be ezek 
ről a kereskedelmi tranzakciókról, de íme 
az ipar és kereskedelmi minisztérium í 
már tegnap megcáfolta a híreket. Az tör j 
tént. ugyanis, hogy a sajtóközlemények j 
alapján a francia, olasz, lengyel és cseh- \ 
szlovák kereskedelmi attasék valósággal ] 
megrohamozták a kereskedelmi minisz- j 
tóriumot, azonnal megtették a maguk el- 
lenajánlatát s az egész német kombináció j 
dugába dőlt.

És ezt elsősorban a Calendarulnak kö- \ 
szönheti Hitler.

és ^ térjen rá, úgy mint Roosevelt, az 
infláció útjára.

Mihalache nem kapott egyenes) válasz1:' 
a kormánytól levelére, de a külügymi­
nisztérium egy kommünikében, leszö­
gezte, hogy a román delegáció London­
ban azon államok oldalán foglalt állást, 
amelyek az infláció ellen és az arany­
valuta mellett maradnak.

Mihalache erre kijelentette, hogy ő hű­
séges tagja a pártnak és elveinek fenn- < 
tartásával nem kíván nehézségeket gördi- !

teni a kormány útjába.
Egy a kormányhoz egészen közelálló 

politikus szájából hallottam:
— Hát próbáljon gördíteni. . .
Mire jutott ez a szegény Mihalache 

is, aki valamikor olyan hatalom volt & 
nemzeti parasztpártban, akárcsak Maniu.

Iga:z, hogy azóta sok minden megvál­
tozott.

Maniu Badacsonyban húzódik meg, 
mint valami csigaházba és olyan kérdé­
seket tesznek fel neki: „Igaz-e az a hír, 
hogy excellenciád nemzeti szocialista pár­
tot szándékszik alapítani?“ Maniu ugyan 
megcáfolta a hirt;, de már maga a mezte­
len tény, hogy ilyen kérdések felérhetnek 
egy Maniu Gyuláig, jelzi az idők furcsa 
fordulatát.

És ezért kellett a mindig aktiv Müha* 
lachenak is hosszú időre Topolovenibe 
viszavonulni, mert az idők megváltoztak.

Hátszegi Ernő

keltettek, a politikai egyébként unalmas j utóbbi hat hét alatt kereset 
berkeiben: í Az éréktőzsde pánikja hatást gyaso-

Iorga azt fejtegette, hogy melyik pár- • rolt a gabonatőzsdékre is. Hivatalos hely 
tot illeti meg a kormányutódlás joga és ' ről felhívást intéztek a gabonamzsdék- 
a következő ő reá valló sajátos jelzőkkel i hez, melyben intézkedéseket követelnek a 
látta el a pártokat: ; spekuláció kellő keretek közé szorítására,

„Iuniannak 33 centiméteres pártja van j ellenkező esetben be fogják zárni a tőzs- 
és mégis kormányozni akar véle“. (A j óéket. 
bölcs tudós és az oxfordi egyetem disz-
doktora nyilvánvalóan Iunian alacsony 
alakjára tett célzást hasonlatával.)

„Argetoianu pártjának 333 centiméte­
res presztízse van“. (A professzor megfe­
ledkezik arról, hogy ez a párt valamikor 
az ő pártja volt.)

„Goga pártjának 333 költeménye van“. 
(Ez egyébként a legbizarabb megjegyzé­
se. mert hiszen lorga maga is a verseket, 
— Fekete Tivadar le is fordította — és 
mégis politizál.)

A liberális pártról elismeri, hogy meg 
illeti a kormányutódlás joga.

A saját pártjáról azt mondotta, a bölcs 
tudós, hogy akkor jön majd ismét ura­
lomra, amikor valami baleset fog bekö­
vetkezni.

Ezen baleset bekövetkezésének reményé 
ben a hívek felállva tapsolták meg zse­
niális vezérüket.

•
Pénteken itthon lesz Madgearu pénz­

ügyminiszter. A pénzügyminisztérium­
ban már előre reszketnek a tisztviselők, 
kezdve az államtitkártól, az utolsó adó- 
kontrollórig. Az adófizetők fáznak, a kor 
mány tagjait kellemetlen érzések töltik 
el, Mironescu máris készül külföldre.

A felsoroltaknak, tehát mindenkinek 
réme a pénzügyminiszter, aki Londonból 
jön, ahol bizony egy rosszul végződött 
munkában vett részt s most magától ér- 
tedődik, hogy itthon akarja magát kitom­
bolni, a pénzügyi diktátor.

Általában azt mondják róla, hogy jó 
pénzügyminiszter, csak ne volna olyan 
erőszakos.

Távollétében valóságos bosszúhadjárat 
indult meg ellene. Szerették volna meg­
buktatni amíg külföldön tartózkodik, 
mert Madgearuval szemtől szembe fel­
venni a harcot nem egészen biztató do­
log.

Ügyi át szik azonban, hogy Madgearu 
mégis a helyén marad, mert ha rossz is 
véle, még rosszabb nélküle. Ezt igazolja 
egyébként Vaida miniszterelnöknek a ki­
jelentése is, amelyet a minap tett az ér­
deklődő újságírók előtt:

— Aki azt hiszi, hogy Madgearuval 
könnyű dolgozni, az, téved. De viszont, aki 
azt képzeli, hogy Madgearu nélkül lehet 
dolgozni, az még jobban téved.

•
Mihalache azzal indult el külföldi út­

jára. hogy egy politikusnak ajánlatos 
megismerni a szomszédos államokat és a 
külföldet közelebbről tanulmányozni. 
Külföldi utján legjobban Roosevelt bátor 
poitikája imponált neki.

Hazajött. A ha:áron magára öltötte a 
Pauszt gúnyát s jóakaratban kijelentette,

hogy nem akarja megbuktatni a kor­
mány . S erre a kormány megnyugodott.

Mint ahogy földművelésügyi miniszter* 
sógének idején a földművesekhez intézett 
ievetekkel igyekezett megoldani az agrár­
krízist. most is, egy a kormányhoz inté­
zet levéllel szándékozott azt rávenni, 
hogy változtassa meg pénzügyi politikáját

A dollár áresését a tőkemeneküléssel 
az importőrök túlzott devizavásárlásaival 
és a spekulációval magyarázzák.

Berlin, julius 20. A „Berliner Tage- | 
blatt“ jelentése szerint Németországban 
alakulóban van egy olyan egyesület, a 
melynek tagjai kizárólag olyan keresz­
tény német állampolgárok nemárja, vagy 
nem tiszta árja származásúak Az egye­
sület, amelynek hatásköre kiterjedne az 
egész birodalomra, felölelné az összes 
nemzetien gondolkodó német keresztény 
állampolgárokat, akik származásukra néz 
ve nem árják és nem tiszta árják, akik 
azonban a német karakterrel és kultúrá­
val egybeforrva érzik magukat. Az egye 
sülét arra törekszik, hogy az összes néme 

I tek tekintet nélkül az egyéni hovatarío-

Balbo amerikai diadalutja
Ma Rooseweltnél viiiásreggeiirik a repülőm

London, julius 20. Az olasz óceán- 
i repülő hidroplánraj amerikai időszámi- 
I tás szerint reggel 7 órakor a parti üte- 
? £ek diszsortüzei közben 15 amerikai 
f katonai repülőgép diszkiséretével elin, 
1 dúlt Csikágóból Newyorkba.

f Betegen ggoggntásl, egészségesen öűoicsl
találnak az újonnan átalakított

I

Eri mm
Európai hirü professzorok véleménye szerint meggyógyítja a

csuzos, asztmái, gyomor, mái
és bőrbiilötei,

valamint mindenfajta női betegségeket,
A fürdő a Kolozsvár—Dés országút és vasútvonal mentén fekszik gyönyörű he. 
lyen, Számosujvártól alig egy kilométernyire. Tiszta és olcsó szobák, kitűnő

erdélyi konyha. Autóbusz megálló.
Vegye igénybe a vasúti fürdőjegy kedvezményt!

Hogyan fest a prosperity 
ÄmerWan

A fOzsdespefciTäcIö lOnKremenf, az Ipari termelés emeiheflelt
Newyork, julius 20. Az újabb dollárzu- > Az amerikai textiliparban a, 40 órás 

hanás az értéktőzsdén eladási pánikot I munkahét bevezetése következtében újabb 
lorga megint hallat magáról. Ezúttal ! okozott, Több mint 7 és fél millió papír | százezer ember jutott munkalehetőséghez. 

Valeni de Munteban tett olyan.,politikai“ | cserélt gazdát. A spekuláció a tegnap: j Az acéliparban a foglalkoztál©vt mun- 
nvilatkozatokat. amelyek általános derűt 5 tőzsdenapon teljesen elveszítette, amit az j kások száma az év első negyedeneti vege

1 ............ ........ ' I óta megkétszereződött. Hivatalos ameri-
I kai helyen a kedvezőbb fordulatot kor- 
; mányintézkedések eredményeinek javára 
- könyvelik el.
; Az amerikai acélipar foglalkoztatása 

újabb rekordot mutat. A gyárak ezidő- 
szerint teljesítőképességük 59 százalékáig 
vannak kihasználva, ami 400 százalékos 
emelkedést jelent a 4—5 hónappal ezelőtti 
mélyponthoz vizsonyitva.

fogadtatást ünnepséget az összes ame- 
rikai rádióállomások közvetítették hall 
gatóiknak.

'A washingtoni vizit 
Newyork, julius 20. Balbo és az olasz 

flotta pilótái gépeiken ma Washington, 
ba látogatnak el, ahol Roosevelt vil­
lásreggelin látja vendégül az óceánre. 
pülőket. A hidroplánraj pénteken is­
mét Newvorkban lesz. A City Hallban 
Newyork városa nagy lakomát fog ad­
ni tiszteletükre.

Post kényszerleszállása, 
London, julius 20. Moszkvai jelentés 

szerint Willy Post amerikai pilóta vú. 
lágkörüli légi utján még nem érte el a 
távolkeleti Blagowjeszcsenszket, mert 
a kedvezőtlen időjárásban útközben 
kényszerleszállást kellett végeznie.

Visszatértek a moszkvai re- 
■pi'dők

Varsó, julius 20. Inganiusz, az ukrán 
légi haderő vezetője és .Turzanski ma. 
gasrangu orosz repülőtiszt, valamint 
társaik, akik a májusi oroszországi 
látogatók viszonzására érkeztek szow 

jetteriiletről repülőgépeken Varsóba, 
ma elhagyták a lengyel fővárost s légi 
utón visszatérnek Oroszországba.

Németországban meg akarják 
alakítani a kitértek egyesületét

„NcmarjáH, wagy nemliszla árják, egyesüljetek! ‘

A kmsßk eresztem pénz...
Bécs, julius 20. Az osztrák közvéle­

mény nagy nyugtalansággal fogadja azo- 
ka- a híreket, hogy Salzburgban és kör­
nyékén a -sillingérmékre és az apró váltó­
pénzekre ismeretlen tettesek kis horog­
keresztet véstek.

Az osztrák Nemzeti Bank salzburgi 
fiókja szükségesnek tartotta, hogy figyel­
meztesse a közönséget, hogy a sil'ling- 
törvény értelmében olyan érmék, amelye­
ket szándékosan megrongáltak, nem for­
galomképesek. Abban az esetben, ha a 
jegybank ilyen pénzeket valahol feltalál, 
úgy azokat köteles' átlyukasztani. Az 
osztrák Nemzeti Bank bécsi fiókja köz­
leményt juttatót: el a lapokhoz:, amely­
ben közli, hogy eddig még nem nyújtot­
tak be a jegybank pénztáránál horog- 
kei esztes érméké:, fái szónban, hogy kü­
lönösen a két si Hinge® pénzdarabokon 
könnyen, alakíthatják át az ott bevésett 
kérészié: horogkeresztté.

A salzburgi rendőrség közli, hogy a 
horogkereszes pénzérmék továbbadását 
csalásnak minősítik és eszerint büntetik.

zásra, a szociálista német nemzeti érzés 
együttes fundamentumán álljanak. Nyil­
vánvaló, hogy az egyesület azoknak az 
érdekeit akarja védeni, akiket a kampós- 
keresztes kormány sémita származásuk 
miatt sehová nem akar befogadni, A ki­
tértek hatalmas légiója akar tömörülni 
ebbe az egyesületbe, hogy számszerint 
erejükkel szerezzenek maguknak súlyt 
még a mai rezsimben is.

Egyelőre azonban az egyesület, csak 
szándék, minthogy Németországban még 
korántsem higgadtak le a dolgok annyi­
ra, hogy a nem árják máris bármily cse­
kély jelentőséghez jussanak.

Newyork> julius 20. Az olasz hidrop- 
raj az amerikai gépek kíséretében meg. 
érkezett Newyorkba. A Macon ameri­
kai tengerészeti léghajó a kikötő felett 
tiszteletköröket irt le Balbo és az olasz 
pilóták leszállásakor. A nagyarányú

Ä hitlerista hisztéria
London, julius 20. A Daily Express bér 

lini tudósítója most a birodalom váro­
saiban utazgat. Politikusok helyett ma­
gánembereket intervjuol meg. Mann- 
heimban kizárólag nőkkel beszélgetett. 
Egy fiatal leánnyal és egy férjes asz- 
szonnyal.

A fiatal leány, aki már hódol a leg­
újabb divatnak és növeszti régimódi cof- 
ját, ezt mondotta:

__ Hitler valósággal levett minket a
lábunkról. Aki őt egyszer is beszélni hal­
lotta. teljesen hatása alá került. A gyer­
mekek is szeretik őt, mert megfegyelmezi 
és uj dalokra és játékokra tanítja őket. 
Mi, nők, nem sajnáljuk elveszett szabad­
ságunkat,Én orvostanhallgatónő vagyok, 
de ha Hitler elhatározza, hogy nem sza­
bad tovább tanulnom, a legnagyobb nyu 
galommal és béketüréssel fogok eleget 
tenni parancsának és ott hagyom a pá­
lyámat.

Vannak persze túlzások: nem vagyunk 
nagyon elragadtatva, ha idegen férfiak 
kitépik a szánkból a cigarettát és ránk­
taposnak. Ez már azonban együtt jár a 
forradalommal, bele kell nyugodni. M3, 
német nők. lelkünk mélyén sohasem ked­
veltük a „felszabadulást“ mi mindig hí­
vek voltunk a nő három igazi hivatásá­
hoz: a tempiombajáráshoz, a főzéshez, 
a gyermekneveléshez. (Kirche, Küche, 
Kinder.)

Csak a berlini nők voltak romlottak és 
modernek. Hálásak vagyunk Hitlernek, 
hogy lecsapolta a berlini posványt.

Az angol újságíró ezután egy férjes 
asszonnyal beszélt, aki háztartást vezet. 
Ez már kevésbé hálás Hitlernek:

— Amióta Hitler uralomra került, sok 
esetben 40 százalékkal emelkedtek az élei 
miszerárak.

A tojás, a tej és a vaj áremelkedése 
megközelítette az ötven százalékot is. Ez 
állítólag azért történik, hogy Hitler a 
parasztságon segítsen. A tény az, hagy 
a tejtermelő 15 pfenninget kap a tejért, 
mi pedig 30-at fizetünk érte. A termelő 
38 pfenninget kap a levágott disznó kiló­
jáért, mi pedig 90-et fizetünk.

Hitler nem szabadított meg minket a 
sok közvetítő közegtől, amelyek úgyszól­
ván munka és kockázat nélkül keresnek 
a mi rovásunkra. Jobb volna, hu Hitler 
nem annyira az ellenpártok, mint inkább 
a magas árak letörésével foglalkoznék.
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Enyhe, könnyen habzó, 
csodásizü szájápoiő. íme
egy öszíönszerü ítélet: 
„Felhagyom régi fog. 
pasztámat, amelyet egy 
évtized óta használtam 
és ezentúl csak _

. N I V E A - fogpasztát 
fogom használni".
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A kisiparosok és kiskereskedők is be­
nyújtották listáikat a Kereskedelmi és

" ínarai választásra

OLE!
bsbbhmh

i mák, amelyeket orvosolni keli ponfok- 
I ba iogialva a következő:
í 1. Azon rendelet 'visszavonása, amely 
I megengedi a füszerüzletek utján törté. 
\ nő monopolitaLeladást
;

2. A gyümölcstermelők a pálinka, to. 
\ vábbá a szőlősgazdák a bor háznál tör- 
I ténő detail árusításának betiltása..
j 3. Az Arenda Comunala eltörlése 
; 1982-re visszamenőleg is, valamint az 

esetleges eddigi ebből folyó peres eljái 
; rások törlése.

\ 4; A Taxa de Erevet redukálása a
; régi, 200 lej es alapra.

i > A monopol-italok árusításából egy 
S tisztességes százalék megadása, amely 
j az egzisztálást és az adófizetést lehe- 
I tővé tegye.

i 6. A szesznek a régi rendszerű olcsób- 
i han manipulálható hordókban való for 
i galombahozatala, olcsóbb árban és 
i nyitva, 
j
I 7-A kereseti adó 50 százalékkal való 
I redukálása. l -AX

< S. Az istentiszteleti időpont kivételé­
vel a nyitás megengedése vasárnap és

PÉNTEK, 1933. JELI US 21.

ünnepnapokon.
Ezek volnának azok a szempotok, me. 

lyek az egységes akciót vezetnék és azt 
hiszem, hogy ha az eddiginél nagyobb 
energiával és ügyszeretettel mi ma­
gunk feküdnénk bele a kérdés keresz­
tülvitelébe, valami eredményt sikerül­
ne is elérnünk. Hirsch Andor.

Melyik ország mennyi vajat szállított 
Angliának? Londonból jelentik: Anglia 
vaj importjában vezet Ujzéland 685 ezer 
789 métermázsával, második Dánia 637 

ezer 371 és harmadik Ausztrália 547 
ezer 689 métermázsával. Az adatok az 
első1 félév importját jelzik.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia 
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
lelki harcot, amelyet a tesíet-íelkei meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent, A három kötet ára ti­
nóm papiroson nyomva fűzve 234 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályába,. 
&z összeg előzetes beküldése melleire 
vagy utánvéttel.

larHBü
Cluj Kolozsvár, julius 20. Közöltük a 

nagyiparosok és nagykereskedők listáját, 
melyet a Kereskedelmi és Iparkamara 
igazgatósági tanács választására nyuitot- 
tak be. Tegnap a kiskereskedők, illetve a 
kisiparosok is benyújtották listájukat, a 
mely a következő:

A kiskereskedelem jelöltjei: Penes Ste- 
ian, Körössi Ákos, Ardevan Teodor.

A ohlmann Gusztáv Beszterce, Petra Pop, 
Kovács Dezső, loan Mánutiu, Kremer 
Bernát, Petre Bucoveanu és Komjátsze- 
g'hy Lajos.

A kisipar jelöltjei: Farcas Andrei, Po- 
lonyi Albert, Aitoneanu Petre, Török 
Árpád, Taflan Victor, Prezenszky Pál, 
Katin Inon, Gerstenbrein Arthur, Simon 
najos és Cseke Albert.

Franciaország és 
csökkenteni fogják a

Importvámjét
London, julius 20. Franciaország és 

Olaszország delegátusai közölték a nagy­
termelő . államok delegátusaival, hogy 
-amennyiben az áremelkedések tartósak 
lesznek, az emelkedés arányában csökken 
teni fogják búza vámjaikat.

Fontos -eseménye s< londoni gabona­
front tegnapi tanácskozásainak az a be- 
jelentés is, hc-gy a fogyasztó államok 
evrcl évre fokozatosan emelni igyekez­
nek a gabona-importot.
. A lapok_ kommentárjaikban kifejezésre 
jut az^ a kívánság, hogy a nemzetközi ta­
rn.kozonak legalább az leg ven- az eredmé­
ny6,, hogy sz -agrárországok válságát eny- 
nitsék, nagy lakosságuk visszanyerje a 
külkereskedelem áruira vonatkozó io-

Sgységes akciói a kis- 
erdekábers!

JibuoZsibó julius 20. A kiskocsma. 
r9f„ helyzete közismerten kétségbe, 
ejtő. Ideje volna, ha a kiskocsmárosok 
egységes akciót kezdenének ennek a 
szakmának a megvédése érdekében. Va 

?? a fPflfihozási ág szigorúan 
vedve volt attól, hogy más foglalkozási, 
agax területére beavatkozzanak ami. 
Uv szemben hosszú évtizedeken "kérész- 
tül milliárdokat kitevő hasznot hajtott 
az államnak. Egy egységes akcióval el 
lehetne tálán érni azt, hogy az állam, 
apparatus felelős tényezői belássák, 
-hogy ezt az erősen adózó szakmát ke. 
vesbe mostohán kezelve magának a 
incstarnak is hasznot hajtanának.

Az első helytelen intézkedés, amely 
ellen fel kell venni a harcot az. hogy 
a vidék lakosságának megengedték, 
nogy az egészségügyi szempontból meg 
sem vizsgált mérgező hatású, legtöbb, 
szór igen elhanyagolt állapotban tar. 
ott kisustokön szinte korlátlan mennyi 

segben főzzenek pálinkát. Ezzel egy 
igen számottevő produktum, a gvü- 
molcs értékesítése is csökkenő lehető, 
seget szenvedett, az akciónál tehát erre 
okvetlenül hivatkozni kell. Ezt követte

WEIBEL:
A nőgyógyászai! diagnosüka í 
ala® vonalai

A világhírű sziakmü dr. Decleva és dr I 
Pesti fordításában a régi 272 tejes ár j 
he-ivett most árleszállításban 96 lej min- !

va§V ahol nincs j
--1 -■ PAGENÄL Kolozsvár.

gyasztóképességét.
A cse-hszllovák gabonaszindikátus mű­

ködési megbízatása a hónap végével le­
jár. 1 árgyialások vannak folyamatban a 
működés meghosszabbítása érdekében, 
iC.eit általában elismerik az intézmény 
hasznosságát s- csak a tevékenység kiter­
jesztés-ét. helytelenben ék, azt t. i., hogy 
a szindikátus maga is kössön kereskedel­
mi üzleteket,
. Érdekelt körökben valószínűnek tart­
ják, . hogy a kormány figyelembe fogja 
venni a kereskedelem és a termelők fel­
fogását es ai szindikátust változatlan 
nataskorbe-n működteti tovább anélkül 
itogy felruházná ügyletkötési jogokkal.

az alkohol árának az abszurd magas 
; ni?c on való felemelése ami megint csak 
a kocsmarosokat sújtotta legjobban és 
ezen keresztül természetesen az álla. 
mot. Ezzel az értékkel ugyanis, hogv a 
kisuston való főzés még jobban elter. 
jedt s a kocsmák jövedelme- úgyszólván 

; megsemmisült.
I , Miután mindezek az intézkedések a 

kocsmáik jövedelmét a minimumra csők 
mentették a kegyelemdöfést a különbö- 

: zo taxákkal adták meg. A taxa de bre 
j vetet 3000 százalékkal emelték fel, ami- 
j nek az volt a következménye hogy a 
I fal,vak az engedélyek 80 százalékát be- 
• adtak. Nemcsak a kocsmárosok tömege 
í ™ai'adt kenyér nélkül, hanem újra csők 
\ Aent az. allam jövedelme. Azután kö 
I vetkezett a monopol-rendszer. Ez ellen 
i kel elsősorban felvenni a harcol mert 
I ez meg a dohánynál adott percentet 
I sem adja meg a kocsmárosoknak. Erre 
í következett a Dare de Brevet Comunal 
I áj?lkoLmmde? elintézte tett, megenged
I sTtűtoá ,fuszafaMeteknek a monopol áru- 
} ®lt feat; anélkül, hogy ugyanakkor ma.
; Tetnének ki a ^atócsüzle.
i í™. Ezeknek az intézkedéseknek bele 
: tezese.P,l szolgai az a rendelet, amely 
' !nST0 clés szőlőtermelőknek meg^
I e.nfedi a háznál való bor, illetve pl - lmka detaÜeladását. ° pa*

Mindezek állen akciót kel] folytatni, 
ok a kocsmarosoknak, meg kell kérni
iaíak^fiíl képviSelJket, hogy harcol
val fel Sí k*vS m.;n(k:n agandá-
röket 1bk 1 vl aSositam az illetékes kö­
röket, hogy a kocsmarosoknak ezt a so1 
ha sem tapasztalt mély pontra való 
ják 5 eSz^eSet továbbfejleszteni n© hagy.

A legégetőbb és legsúlyosabb problé-

m

Karmán Ügyviteli
Vállalat Jeruzsálem
Beo-Jehu^s-ut — Äuster-hiz

mQSlIÖlDíí

töo-is n’2 — nn.T-p mm

már nem cionista sötétlátás, MA már nem pánikhangulat, hanem a zsidó 
világhelyzet józan megítélésen, a zsidó jövőt illető kilátások józan mérlegelésén 
alapuló közvélemény, hogy a zsidó egyed szempontjából is a leglogikusabb s a

'Vi óti.íllhi. következő generációk jól felfogott érdekében való, ha

tőkénket Erec-Jiszráél 
hmm helyezzük el

MA már köztudomású, hogj- nem hangzatos cionista propaganda, hanem a

wslé helyzetnek megfelelő tény, hogy
!íKEC JISZRAÉLBEN a gazdasági hely 

zet jó,

tőkebefektetések! EKEC JISZRAÉLBEN 
jól kamatoznak,

I ERiíiC JISZRÁÉLT kitűnő földrajzi 
fekvése úgy szárazföldi, mint vízi 
és légi közlekedés szempontjából a 
KELET és NYUGAT kulcs pontjává 
predesztinálja,

EREC ,/ISZRAÉL gazdasági jövője ennél­
fogva úgy ipari, mint -kereskedelmi 
szempontból elsőrangúnak ígér­
kezik,

EKEC JISZRÁÉL az egyetlen ország a 
világon, hol nyugodt, antiszemitiz* 
mus-mentes atmoszfáréban dolgoz­
hatunk magunkért, családunkért, 
gyermekeinkért.

HA TEHáT minden tekintetben megbiz- 
ható információikat akar szerezni 
az ottani gazdasági helyzet bármely 
ágából,

HÁ TEHÁT bárminő ipari, vagy kereske* 
delmi vállalatot akar létesíteni, 
közép-, vagy nagytőkével és mag 
akarja tudni, hogy helye varre az 
országban a vállalatnak; hogy mi­
lyen mérvű konkurenciára kell 
számítania; hogy milyen mennyi­
ségben, honnan és milyen árban 
hozák ba azt az árut, melyet gyár­
tani akar; hogy számithare védő­
vámokra, stb., 3-tb.,

HA TEHÁT pontos kalkulációt akar sze- 
rezni a létesítendő vállalatról,

HA iEHáT telket akar venni az épülő 
ország bármely városában s azon 
házat akar építeni,

HA TEH>i F földet aksr venni a narancs" 
zónában s azon ültetvényt akar be­
rendezni,

HA TEHÁT bármily elképzelhető módon 
akarja *okéjét Erec JissTáélben 
gyümö 1 esözőleg -elhelyezni s nem 

s akar lelkiismeretiem ügynökök ke'
• zébe kerülni

a KANAAN ÜGYVITELI VÁLLALAT teljes felelősséggel, mérsékelt díjazásért
all rendelkezésére

a KANAAN ÜGYVITELI VÁLLALAT mformíeióM sao.gá,, ^aalatokhal M 
ideákat vet fel, programot készít el, költségvetéseket dolgoz ki
ÜGYVITELI VÁLLALAT vállalja megbízásból bármely ügyletnek a

bemdi asat- " ^ jo'itfaát bármely - akár iparttesMelm''
a car mezogazdasagi — vállalatnak a vezetését.

van^ratéTogíí^váhn1 h"4LL^ATNAK az °^ész világra- kiterjedő szervezete 
onneltogva valalhatja érdekcsoportok összehozásán, esetleg különböző or­

szágokból is,
ällaimk^^^delke^STr^Hknek^m^^^'^^i,'^-1'06 Jiszráél 1 ^kiválóbb szakemberei 
kaja a legb^Sb SrnnífJ^ " 63 í0Zlsmert Palesztinái praktikus műn*

egoiz.osabb garancia arra nezye, hogy a Kánaán megbízói tandíjak fize­
tésétől meg lesznek kiméivé.

Levélcím: Csudán Truitaeshís.
Jerusalem, P. O. B. 844.
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BetiilfÉk I
pénzhamisítás

Nagyszebenben húsz vasgárdistái tartóztattak te pénzhamtsitás gyanújával

&e$ea Codreanu panaszkodó ley<

m.

Bucuresti-Bukarest, julius 20. (Az Uj 
Kelet tud.) Az az erőteljes agitáció, mely 
az utóbbi hetekben a vasgárda aktivitá­
sát jellemzi, a tizenkettedik órában a kor- 
many figyelmét is magára vonta és az or 
szág különböző pontjain sorozatos letar­
tóztatásokkal igyekszik megfékezni a vas- 
garda egyre veszedelmesebb tevékenysé­
gét. A v asgárda már a munkásság, a ma­
gántisztviselők és a társadalom minden 
rétegeben rendkívül erős agitációt fejt ki 
es az eszközökben sem válogat, hogy tá­
borába szegődtesse a demagóg propagan­
dától megza\ art lakosság nagy' tömegét. 
A vasgárda propagandájához természete­
sen pénz kell és hogy a pénzszerzés kér­
désében sem kíméletesek az eszközök, azt 
a fogarasi leleplezés bizonyítja, melynek 
során pénzhamisító vasgárdistákat fogtak 
el. A hamis pénzzel operáló vasgárdisták 
letartóztatása óriási feltűnést keltett de 
még nagyobb feltűnést kelt Zelea Cod­
reanu vasgárdista parlamenti képviselő­
nek Vaida miniszterelnökhöz intézett le­
fele, melyben ez felsorolja mindazokat a 
„serelmeket“, melyek a vasgárdát érték 
az utóbbi hónapokban.

Ebben a levélben természetesen nem 
érinti a vasgárdista vezér a fogarasi pénz 
hamisítást, de részletesen fel sorolja azt 
a „martiriumot“, melyben a vasgárdának 
íiz év óta része van. Előbb a liberálisok, 
aztan Goga, majd Mihalache, következett 
a lorga-Argetoianu kormány és végül 
Vaida kormánya, is folytatta a vasgár­
da üldöztetését.

Egy beszé%etés 
. V issza emlékezik e Miniszter ur, — 

írja levelében Zelea Codreanu — hogy 
Két hónappal ezelőtt, amikor megkér­
deztem öntől, mit vétettünk, amivel az ü% 
dözést kiérdemeltük, azt kérdezte tőlem: 
„miért nem kezdtek valami konstruktiv 
munkához?“

Azzal feleltem, hogy gátat akarok épí­
teni a Buzäu folyó mellé. Van-e valami 
megjegyzése?

— Nem. Nagyon jó. Nagyon szép.
Egy hónappal előbb kérvényt nyújtot­

tam be a munkaügyi minisztériumhoz, 
megbeszéléseket folytattam a legjelesebb 
mérnökökkel és a munkának meg kellett 
kezdődnie julius 10-én.

Lelkes mondatokban magyarázza Zelea 
Coareanu, hogy ez a gátépítés milyen lel­
kesítő munkája lett volna az ifjúságnak, 
milyen példaadás az ifjak ezreinek.

Ahogyan Codreanu a visani 
eseményeket látja

A visani eseményeket, amelyekről ide- 
jeb^n számoltunk be az [Jj Kelet olvasói- 
oak, a következőkben mondja el Zelea 
Uodreanu:

Három kiváló ifjút küldtem Visa- [ 
mha, hogy az ellátás és lakás előkészité- ’ 
sevel foglalkozzék. Nyolcadikén ezeket 
letartóztatták. Rámnicul Sáraiba szállitot- 
iák, majd egymáshoz láncolva őket haza- 
Kü.dték, mint a legutolsó banditákat, eb- 

,az ern’oeri méltóságukra annyira le- 
alazó helyzetben.

Másik két ifjút, akik a bukaresti egye­
bemről jöttek Rámnicul Sáratba, megfog­
ok’.5) rendőrségre vitték, ahol közönséges 
triviális módon bántalmazták, a rendőr­
kapitány megpofozta őket, két ágens: 
a lonescu fivérek összekötözte kezüket a 
hátukra és a város lakosságának szeme- 
lattára igy vitték őket az állomásra, hogy 
onnan hazazsuppolják őket.

Végül, julius 10-én Visaniba érkezett 
mO ifjú, többségükben diákok. Felsorolja 
J -t Zelea Codreanu, hogy ölelő karok he­
lyett milyen hatósági csoport várta a vas- 
gárdistákat, A hatóságok vezetőivel az 
elén, gépfegyverekkel és puskákkal fel­
fegyverzett katonaság szólította fel őket 
megállásra. Az ifjak a felszólításra befe­
küdtek a méteres sárba és énekelték, hogy 
velünk van az Isten“. A következő pilla­

natban a csendőrök megrohanták a föl­
dön fekvő vaegárdistákat és bakanccsal 
Puskatussal ütötték, verték őket. Végi'! 
TPmd a százat kötéllel megkötözték és fél 
naPig ázni hagyták őket az esőben.

Az ügyész és Dumitrescu 
Időközben megérkezett Dumitrescu leír 

kesz, akit az ügyész a következőképpen
fogadott:

" Mi van veled, te?
" Pap vagyok — felelte Dumitrescu 
, azért jöttem, hogy istentiszteletet

tartsak a munka megkezdésénél.
Nem pap vagy, hanem szamár Kös­

sek azonnal a kezeit a hátához — vála­
szolta az; ügyész,

A. papot is megkötözték. Aztán mind- 
anyiokat átvitték Rämnicul-Säratba ahol 
napokon keresztül kínozták.

így Jrja Zelea Codreanu és levelében 
elege teteit kér. a Vasgárdának, melyet 
utón útfélén meggyaláznak.

. Feloszlatják a Vasgárdát?
, „„e2 '3^eJe sem volt Vaida miniszter­

elnöknek elolvasni Zelea Codreanu Ieve-

a hatóságok máris megadták a; választ 
t vasgároista vezér panaszkodására. Sze- 
cenben ugyanis letartóztattak 20 vasgár- 
Uts at, akikről bebizonyosodott, hogy ré­
szük volt a pénzhamisításban. Ez pedig 
meg sem olyan, produktiv munka rnint- 
ahogy azt 'a. hatósági „zaklatásért“ ha- 
i’agvo vasgárdista vezér állítja.

Bukaresti hírek szerint a kormány vég- 
re; rá is szánta magát arra. hogy a Vas- 
gardát, amely a botrányos verekedésektől 
a pénzhamisításig, széles utat futott be. 
betiltsa.

A doilárröiiifés csak 
tavaszra várható

Bucuresti-Bukarest, julius 20. A Mor- 
nmgpost szerint dollárrögzités A móri. 
kában csak tavaszra várható. Emiatt 
mar szinte kétségesnek tartják a világ 
gazdasági konferencia novemberre tör­
ténő összehívását is.

A lapok értesülései szerint Macdo-

aald kifejezte azt a felfogását a konfe. 
íencia delegációi előtt, hogy helyes len. 
ne a konferencia szünete alatt egymás 
kozott közvetlen tárgyalásokat folytat 
mok, hogy az összehívás után már 
egesz sok kész megállapodás legyen az 
értekezlet elé terjeszthető.

Elfogadták a Batica Moldova
& . y

* ^     — —. ge JL 8 P & ff .rervezsein kereset
Bucuresti-Bukarest, julius 20. (Az TJj 

Kelet tud.) A jasi törvényszék több hé- 
“2 tartó tárgyalás utáta ma döntött a 

i Hanca Moldova kényszeregyezségi ké- 
5 rése ügyében. A Banca Generate. a 
; Banca Marmorosch és a Bercovici bank 
? fftán ez volt a negyedik nagy pénzinté- 
I ?, e Romániának, amelyet pénzügyi ne 
i hezségei a fizetésképtelenségbe kerget 
I tek- A Banca Moldova Bukarestből irá

nyitotta pénzügyi műveleteit, a bank 
székhelye azonban Jasiban volt.

A jasi törvényszék a kényszeregyez: 
ségi kérést elfogadta. Eszerint a bank 
ot év alatt tartozik a betéteket teljes 
egészükben, kamatmentesen visszafizet­
ni. A bíróság az állam számára 1 mii. 
I10 135 ezer lej illetéket állapított meg, 
amely három éven belül fizetendő visz. 
sza.

hogy a gyilkosokat ne háborgassa 
senki• I . : . ,

Mikor a gyilkosságban résztvett ősz 
szes személyeket leleplezte már a rend­
őrség, ismerte be csak Plesea részletes 

: vallomásban a hátborzongató gyilkos. 
Ságot. A vallomás szerint Plesea 
Melcu együtt léptek be a milliomosnő 
lakásába. Plesea ráugrott Hirsch Ró* 

i 2;ara, de akkor ennek még volt ideje si 
kolfani egyet: „Segítség, jöjjetek, tol. 
vájok ... Erre aztán betömték a száját 
es összekötözték.

í . Érdekes hogy ez a két ember néhány 
nőnappal ^ezelőtt lopást kísérelt meg 
Hirsch Roza lakásán ötvenezer lej érté 
kü ezüstnemüt és egy 70 ezer lejt érő 
asztrahanbundát loptak el. A bunda 
ma is az egyik szücsmesternél van. Itt 
helyezte el Plesea azzal, hogy majd 
vadházastársa átveszi. A nő azonban 
11 em. jelentkezett a bundáért, mely még 
n?a 3S a .szűcsnél van és most az örökö­
sök tulajdonát képezi.

A bűntettet a gyilkosok rendkívül 
részletes tervvel készítették elő. Be- 
avatták tervükbe Vascile Litvinukot és 

! U?’ed Babarskit, valamint Gafita Ro.
buliac es Maria Mareniuc cselédleányt.

; A gyilkosságot április 26.ra tervezték. 
A gyilkosok ezek a napon is megjelen­
tek Hirsch Róza házánál, de nem tud- 
lyí, a gyilkossáígot végrehajtani, mert 
Melcu kijelentette, hogy ő fél és nem 
merte követni a sokkal bátrabb Plescát- 
ijpsca. es Melcu. ekkor összevesztek, de 
május harmadikén ismét együtt jöttek 
el es elkövették gaztettüket.

Úgy Plesea, mint Melcu fenntartják, 
hogy nem akarták meggyilkolni Hirsch 
Bozat, csak ki akarták fosztani a laká­
sát.^ Bekötötték a száját, összekötözték ?, 
kezet es zsákot húztak a fejére. Nem 
sejthették, hogy Hirsch Róza meg fog 
fulladni, ha száját betömik. Az ellopott 
értekekre vonatkozólag elmondotta Plesea 
hogy a Wertheim-kasszában 66.000 lei 
40 ezer lej értékű cseh korona- és dollár 
vo-it. A mj-lilomosnő ékszerei nagy va­
gyont- értek, volt egy fülbevaló, mely egy­
maga 100.0-00 lejt ért.

A rendőrség a borzalma-s bűntény tet­
teseinek kihallgatását még folytatja és 
rövidesen megtörténik a bűntett reko-m- 
trualasa is.

Leleplezték
csernovíd gyilkosság!
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Vsgyont érő pénzt és ékszert loptak ti a gyiékosok
Csernovic, julius 20. Még élénken az | 

olvasók emlékezetében él az a borzai- ‘ 
más gyilkosság, amelyet Csernovicban 
követett el egy rablóbanda Hirsch Ró. 
za_ ottani multimilliomos asszony ellen. 
Hirsch Róza, gyilkosát csak hosszas 
nyomozás után tudta kézrekeriteni a 
rendőrség és most, bár már minden tét 
tes lakat alatt volt, még mindig nem 
volt kellőképpen megvilágítva a borzai 
más bűntény. A főtettes, Plesea Vasi 
leyel egyidőben még néhány gyanus- 
előóletü embert tartóztattak le. köztük

Serafin Maghert, aki ellen az- a gya­
nú merült fel, hogy ő tömte be rongy, 
gyal Hirsch Róza száját, mig Plesea 
meggyilkolta. A rendőrség a nyomozás 
végső stádiumában jött rá arra. hogy 
keratin Magher nem azonos a főcinkos, 
sál, hanem feltűnően hasonlít rá. Lazar 
Melcnnak hívják az igazi főcinkost, 
akinek Magherrel való hasonlósága 
megtévesztette a hatóságot. Érdekes 
azonban, hogy Magher és Melcu is 
resztvettek a pyilkosság elkövetésében 
csakhogy Magher a kapuban ügyált fel

Ganz Ábra hátimé

Ifóscr szahácshönpe
ismét kapható az ÜJ KELET könyv-

osztályánál

öra 180 le!

Srawisr ölön, lefaríézraíés
London, julius 20. William- Kondr r 

uz-en nyolc éves ifjú átúszta .a Niagarái 
regnap este, közvetlenül a vízesés alatt," 

j ^^ztelenül a harsogó folyóba ugrott és 
i aiuszott az, örvényeken, -amelyek kétszer 
i körülvették. Végül sikerült csendesebb 
! Vlzekre elvergődnie és; a kanadai oldalon 

partra úsznia. Összesen két és félóráig 
; TfK a vízben. Ő az első, aki sértetlenül 

I I -atuszt-a a- Niagarát.
| Megérkezése, után letartóztatták a viz- 
- eses -engedély nélküli átus-zá-sa. miatt.

i C. Miciora kinevezése. Bukarestből je­
lentik: C. Miciora miniszterelnökségi ka­
binet igazgat ót, a sajtóminisztérium sziru- 

j Pati™s reszort-főnökét a román turiszti- 
{ kai hivatal tanácsosává nevezték ki.
’ , ~ Szenzetes, mint színházi rendező.
) Münchenből jelentik: A bajor közokía- 

tas es művészetügyi miniszter az eh 
zavart színházi rendezőket nem tudta 
eddig potolm. Minthogy a színészetben 
nem talált megfelelő embert, fölhívást 
intézett az iskolákhoz, hogy az irodal­
mi tanárok közül jelentkezzenek a drá 
maval foglalkozó tanáirok. Ilyen módon 
sikerült is a Bayerische Landesbühne 
szamara megszerezni Pater Expeditus 
Schmidt urat, a franciskanus barátok 
egyik rendtagját, aki legközelebb Schil 
ler Teli Vilmosát fogja rendezni kam* 
poskeresztes felfogásba.

i "7, A vká2 legnagyobb látcsöve. New- 
yorkbol jelentik: Egy amerikai Mac- 

j fyna.?J.e!vu milliomos hagyatékából most 
í k®szatettek el a- világ legnagyobb teles- 
I Lopja:, amelynek átmérője két méter 4 
\ kataIma| látcsövet Nyugat-Tekas egyik 
l hegyen fogjak felállítani. y
| Einstein-intézet sorsa. Berlinből
' Je ®ntlk:.,A. Potsdamm melle t felállított 
asztrofizikai obszervatóriumot, amelyben 
Einstein folytatta kisérle ejt és- amelyet 
Emstein-intézetnek neveztek -el, á'adták 
,rwm Finlay Freundlich kampóskeresz- 

tes csillagász-tanárnak. Egyben elrendel- 
t-ek az; intézet nevének megváltoz atását 
is Uj neve: Institut für Sonnenphisik 

meager gyufakirály szerelmei, jnK,." 
borg Eberth rendkívül közvetlenül mn 
ntt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen V- 
reszrul bepillanthatunk e zseniális pém 
embernek, vagy kalandornak felfokozz- 
szereimi életébe és gyönyörűségeibe, a 
oryv kapható az Uj Kelet könwoszts*- 

lyában. Ara csak 57 lej.
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hatna eseleges veszteségei fedezésére.
—Véleményem, tehát az — mondja 

French —„ hogy ha a Palesztinái kor. 
mány megkapnál az angol kormány ré­
széről Palesztinának szánt 2 és fél­
millió fontot és a pénzt egy ilyen hank 
adósságleveleinek felvásárlására for­
dítanák, úgy kiadásaik nem térülnének 
meg, hogy a kamatszolgáltatás és a 
törlesztés közvetlenül az adófizetőkre 
hárulna. Egy 5 százalékos kamat mel­
lett felvett és 40 év alatt visszafize­
tendő egymillió fontos kölcsönnél a Pa­
lesztinái adófizető negyven évenkénti 
60 ezer fontos visszafizetést kell majd,

A French-jeleníés
II.

Tegnapi számunkban közöltük a cio. kérhetne és igy semmit sem tartalékol- 
nista körökben nagy konsternációval hafTlQ ooo1flC’" waviPKÁo-M fpö adását a. 
fogadott French jelentés első részletét.
French azon a véleményen van, hogy 
oly kezdetleges fejlődési ponton álló 
országban, mint Palesztina, ahol ellen, 
tétes érdekek állanak egymással szem­
ben, az államnak be keli avatkoznia a 
kolonizációs és telepítési műveletek irá­
nyításába. Az Állami földeken elhelye­
zett telepes, tehát a kormány bérlője 
kell, hogy maradjon, akinek ne álljon 
jogában földjét eladni, vagy huzamo­
sabb időre átengedni. French az ál­
lami földeken való letelepítésnél két kü 
lönböző metódust ajánl aszerint, hogy \
„kilakoltatott“ arabokról, vagy zsidók- j 
ról van szó. Az arabokat „hazájuk“ föld j 
jén nemcsak hogy le kell telepíteni, de j 
házat és gazdasági berendezést isikéit j 
rendelkezésükre bocsátani. Zzsidó be- ( 
vándorlóknál viszont elegendő az, ha a i 
kormány megengedi nekik hogy az ál. jj 
lami földekre letelepedjenek. A telepe. \ 
dési és berendezési költségeket a zsidó 
szervezetektől kell, hogy kapják.

French nem helyesli, hogy arab nagy 
birtokosok földet adjanak el zsidóknak, 
mondván, hogy ez a kisbirtokosok rová 
sára megy. Á földeladások ellenőrzé­
sét ennél fogva külön törvény utján 
kell a kormány számára biztosítani.
Arra a kérdésre, hogyan könnyithetné 
meg a kormány a zsidó bevándorlók 
zárt letelepítését, a jelentés jellemző vá 
laszt ad: Mindenekelőtt is rámutat ar­
ra, hogy Palesztina rentábilis export- 
termékeinek csak a narancs és a grap. 
pe fruit mondhatók, ezeknek termesz, 
tése azonban ma túlságosan gyors tem- ; 
póban történik és nem biztos, hogy ta- j 
látható lesz-e a felfokozott produkció j 
számára felvevő piac. A ma megmüve- j 
letlen vidékek viszont távol állnak a j 
belső felvevő piacoktól és igy csak az i 
exportra építhetnek. Lehetséges, hogy ! 
később más kiviteli termékek előállítá­
sával a külkereskedelem fokozható lesz 
— French azonban egyelőre nem látja j

I

; hogy felhozzon, tehát összesen 2 millió 
400 ezer fontot.

Az egyetlen cél, amelyre a kormány 
: hosszúlejáratú hitelt nyújthatna a zsi- 
' dó mezőgazdaságnak, olyan amelliora- 

ciós munkálatokra volna engedélyez­
hető amely a föld hozadékát növeli. E 
célból kereskedelmi bankok számára 
kellene olcsó kamatláb mellett bizonyos 
összegeket folyósítani, amely bankok 
viselnék a teljes felelősséget e kölcsö­
nök visszafizetéséért. Nem vagyok meg- 
győződve arról, hogv Palesztina mai 
helyzetében a más forrásokból (nyilván 
a nemzeti alapokból) e cél rendelkezésé, 
re álló összegnek a kormány által va­
ló kiegészítése indokolt volna. Később, 
ha a piacnehézségek és más, a mező- 
gazdasági termékek rentábilis kivitelé- 
nek útjába álló akadályok el lesznek 
távolitva, talán másképpen lehetne 
majd a helyzetet beállítani.

APED

í Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasié- 
; Sabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde- 
I tés 29 lej. ÁVástkeresőknek 38 százalék 
; kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
I fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továfe« 
\ bitünk, ha portóbélyeg mellékelve vág.

Különbejáratu üres szobát keresek. 
Címeket ármegjelöléssel a kiadóba kérek.

BOMBÁZ FILM
MŰVÉSZET

SZÍNKÖK-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtökről: Katinka, hol jártál az éj- j 

jel? Főszereplők: Charles Farrel és í 
Janet Gaynor. Zenéjét szerezte: j 
Gerschwin, a legnagyobb amerikai 
jazzkomponista.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Mata Hari. Izgalmas kémkedési drá­
ma, főszerepekben: Greta. Garbo és 
Ramon Novarro.

I OPERA MOZGÓ:
I Csütörtöktől közkívánatra:

Taifun. Főszerepekben: Liane Haid, 
'I Victor de Kowa Inkisimoff.
! Jön: ANNY ONDRA.

gazdaságosnak uj területek kiaknáizá- 
sát. A Beisam, á Hula-vidék és a Jor- 

dán-völgy egyrészének benépesítésére 
vonatkozó cionista terveket „bizonyos 
szempontból“ érthetőnek tartja, do 
túlzottan optimistáknak minősíti őket. 
Ugyanez a beállítottság érvényesül a 
zsidó szervezeteknek kolonizációs cé­
lokra nyújtandó sürgős segítséggel kap 
csolatosan. French kijelenti, hogy ez a 
segély nem oly sürgős, hiszen a zsidó 
szervezetek e pillanatban 40 ezer du­
nam tartalék föld felett rendelkeznek.-

A továbbiakban a Ferench-jelentés 
vázolja a Jewish Agency által egy uj 
zsidó telepítések elősegítésére kormány 
támogatással létesítendő zsidó agrár és 
telepítési bank tervét. A tervezet bank 
adósságleveleket bocsátana ki, amelye­
ket vagy a kormány venne át a zsidó 
kolonizáció részére folyósított kölcsön­
nel, vagy pedig ezen a dós s ágleveleket 
nyilvános jegyzés utján helyeznék el.
A bank vezetősége zsidó kezekben vol. 
na, de az igazgatóságban helyet fog. 
latnának a kormány képviselői is. A Je 
wish Agency garantálná a kölcsön visz 
szafizetését, ha a kormány biztosítaná ; 
másrészről, hogy az adósságlevelek tu- ! 
lajdonosai pontosan hozzájutnának ka- ] 
matköveteléseikhez. A bank a pénzt 
olyképpen használná fel, hogy egye. * 
seknek, vagy csoportoknak letelepedő- ] 
Sük után gazdaságuk kiépítéséhez köl- ; 
csont folyósítana, amely után a telepe- ! 
sek legfeljebb évi 7 százalékos kama- j 
tot fizetnének.

French megkritizálja a Jewish \ 
Agency tervét és arra a konklúzióra ? 
jut, hogy a bank létesítését nem tudja ] 
ajánlani. A Palesztinái mezőgazdaság ? 
nem bírná el a magasabb kamatokat és \ 
a telepesek helyzete rosszabbodna és < 
feleslegesnek tartja rámutatni arra, ; 
hogy milyen politikai nehézségekkel 5 
járna a kölcsönök vissza nem fizetése ; 
esetén a Palesztinái zsidó kolonisták > 
ellen végrehajtást vezetni. A föld, ame- ; 
lyen a Jewish Agency kolóniái létesül. , 
tek, a Keren Kajemeth tulajdonát ké. I 
pezi és azzal a feltétellel adta bérbe, \ 
hogy a földet zsidó nem foglalhatja el. 1 
Végrehajtás esetén tehát még olyan \ 
zsidó bérlőt kellene keresni, aki hajlan. * 
dónak mutatkozna a Jewish Agency- í 
vei és a bankkal szemben a földet ter- ! 
helő kötelezettségeket átvállalni.

Mindezen körülmények figyelembevé- j 
telével megállapítja, French, hogy a 
bank legfeljebb 5 százalékos kamatot

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
P érnek 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Házassági; részvénytársaság. Víg­
játék, fősizerepekben: Charlotte Stiza, 
Georg Alexander, Hans Moser.

HÄB1BM1IS
Péntek, Julius 21.I Bukarest. 17: Jazz. 19.40: Puccini: Ma- 

I non Lese aut c. operája grammofónon. — 
I Szünetben hírek.

Budapest. 6.45: Torna. Utána grammo- 
fón. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Közben 
grammofón. 12.05: Heged, zongorákigé- 
rettel. 12.30: Hírek. 1.30: Katonazene. 
2.45: Hírek. 4: Előadás. 3.30: Diákfélóra. 

* 4: Előadás. 4.45: Pontos időjelzés, idő- 
j járás. 5: Magyar nóták. 5.30: Öreg gyer- 
i mekek c. elbeszélés. 3: Szalonzenekari 
{ hangv. 6.40: Költemények. 7.20: Grammo- 
f fón. 8.15: Pontos időjelzés, időjárás, hir 
; rek. 8.30: Daljáték. 10.40: Időjárás,, majd

j cigányzene.
: Bécs, 17.30: — Zongorahangv. 19.40:
j Rádiózenekar. 20.50: Szimf. hangv. —
I 22.30: Tánclemezek.
I Berlin. 22: Tánczene.
I Heilsberg. 21.45: Beethoven és Brahms 
; müvei.
1 Lipcse. 21.25: Operettzene. 
j Varsó. 21.25: Operettzene.

Müánó. 20.30: Operett és operarészl.
Róma. 20: Kivánsághangv.
Prága. 21.30: Hangverseny.
Pozsony. 18: Szólisták.
Brünn, 20: Rádiózenekar.
Belgrád. 19: Grammofón. 20: Hangv. 

20.30: Cigányzene.
I Oslo. 22.15: Dal est.

Szombat, július 22.
í Bukarest. 17: Jazz. 19.40: Puccini: 

Manón Lese au t c. operája. Szünetben 
hírek.

; Budapest. 6.45: Torna. Utána grammo- 
fón. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Közben 

J grammofón. 12.05:! Zenekari hangv. — 
12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, idő­
járás. 1.30: Szalonzeenkari hangv. 2.45: 
Hírek. 4: Mesedélután. 5: Zenekari hang­
verseny. 8: Rádióriport. 6.30: Grammo­
fón. 7.40 : Mit üzen a rádió. 8.20: Cigány­
zene. 9.20: Pontos időjelzés, időjárás. — 
9.35: Szalonzene. 10.10: Időjelzés, idő­
járási. 10.45: Jazz.

Bécs. 17.05: Zenekari hangv. 19.20: 
Zongorahangv. 21: Rádiózenekar. 22.40: 
Tánczene.

Berlin. 20.20: Vidám est.
; Breslau. 22.30: Tánczene.
i Frankfurt. 19: Operett.
I Varsó. 20: Könnyű zene. 22: Tánczene. 
! Bari. 20.30: Puccini: Pillangókisasz- 

szony c. operája.
, Milánó. 20.30: Grammofón.
I Róma. 20.30: Puccini: Túrandot cimü 

operája.
Prága. 19.10: Népdalok.

I Pozsony. 20.45: Ta-rkaest.
■ Brünn. 22.15: Könnyű zene.
I Svájci Aleman Adó. 20.30: Dalok.
I Svájci Romand Adó. 22: Tánczene.
: Oslo. 20: Rádiózenekar,
i Stockholm. 18.15: Grammofón.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. & 
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver- 
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár­
gyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap 
ható az U.i Kelet köryvosztályábsm

1756
angol, francia, dán, holland, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, orosz 
stb. pályázó közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a három 
legnagyobb angol és amerikai könyvkiadó cég által 1932-ben kiirt .nemzetközi 
régénypályázat 1000 angol fontos (650.000 lej) első diját

Ä budapesti kaland
y

cimü nagy regényével. „A budapesti kaland“-ot eddig Románia olvasóközönsé­
gének nagyrésze nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került. Május 25-én jelent meg 
az uj olcsó kiadás. Az 500 oldalas könyv jó kiállításban, kemény fedőlappal csak

44 lej
lesz. Miután a könyv csak korlátolt példányszámban jelent meg. tanácsos, ha 
olvasóink és előfizetőink előj egyeztetik a könyvet az Uj Kelet kiadóhivatalában 
Kolozsvár, Str Baron L. Pop (Brassiaj u.) 10. Vidékiek a portóval együtt 54 
lejt küldjenek be címünkre s a könyvet bérmentve azonnal elküldjük.

Tisztviselő
kiadóba.

lakótársnőt keres. Cím a

A legizletesebb és legváltozatosabb ve- 
getárius koszt a Schwartz Ignácné veze­
tése alatt álló ,,Família“ kóser vegetárius 
étteremben kapható. Unió ucca 10., hátul 
az udvarban. Egy menü (leves, főzelék, 
tészta) 25 lej. Abonoma ebédwacsora 
900 lej, csak ebéd 600 lej.

Sokan meggyőződtek már róla, hogy a 
legtökéletesebb munkát készítjük a leg­
jobb minőségű anyagból olcsó áron. Sies­
sen Ön is meggyőződni. Cipőkészités, 
cipőjavitás, felsőrészkészités Ha egyszer 
hozzánk jött, sohasem megy máshova. 
Spéci ál cipészmühely Cluj, Sír. Londrei 
(Hosszú u.) 3.

Kolozsváron teljes ellátásra úri család­
nál, lehetőig közel a gyógyszerészeti in 
tézethez, mérsékelt ár megjelöléssel aján­
latot kérek folyó hó 24 25 ig alábbi cím­
re: dr. Szóbél József Satu Maré, str. Tu­
dor V^dimirescu 19.

Házaste^k 60.090 lejért sürgősen eladó. 
Bankteher átvehető. Megtekinthető Str. 
Cristea 38. Értekezhetni Str. O. Goga 7. 
I. 7. délelőtt 11—4-ig.

Keresek 1 vgy 2 szoba konyhás fürdő­
szobás lakást. Címet kérem a kiadóba le­
adni.

S. R. „Palesztina 27“ csak fényképes le­
vélre válaszol. Mindkét levelét olvastam, 
miért irt kettőt?

Keresek 1-re egy teljesen különbejáratu 
egészséges földszintes bútorozott szobát. 
Címeket a kiadóba kérek.

Veszek egy üzemképes 10/80 as flach 
kötőgépet. Cim a kiadóban.

Keresek egy kétkerekű gyermek bicik 
lit. Cim a kiadóban.

Páliáisli hirdetmény
Az aradi zsidó hitközség pályázatot 

hirdet a „Fischer Erzsébet“ leányáivva- 
> házban betöltendő

nevelőnői állásra.
I Pályázhatnak románul' tudó 28—35 
I óv közötti okleveles zsidó tanítónők. Ja 
vadalmazás teljes ellátás és megálla­
podás szerinti fizetés. Pályázati határ­
idő: 1933 augusztus 15.

M ül Kelet
kóityvjeayzéke

Körmendi: ina. 715 62 L
Ssenderkényi Anna: Felszabadultak 32L
Emil Ludwig; Mussolini 57 L
ÍL Miklós cár bizalmas levels: Szerel­

mem és tragédiám 66 li
zieltai: Életke 67 L
Károly Sándor: Az 500-ik emelet 40 L
8, Russel: Kina 601.
Kassák Lajos: Angyalföld 65 L
Jarnó József: Börtön 401,
Komor András: Fischmann S. utóda.48L 
Wells: A láthatatlan ember 82L
Julién Green: Adrienne 44 L
Móricz Zsigmond: Forró mezők 4411
Sinclair Lewis: Wreen urunk 44 L
Sherwood Anderson: Tar 44L
Paul Bourget: A lelkiismeret 44 L
Katajev: A sikkasztok 44 L
Krúdy Gyula: Boldogult urfikorom- 

ban
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 

\ Bojer: A nagy éhség 
! Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem 

Keltái Jenő: Álmokháza 
Smeljov: A pincér 
Edmond Flag: Mosesdiszkötés 140

PÉK

— TUDI 
V ALESI 

KAPCSOl 
utazásban 
zőség a 
kollektiv 
lenül Ko\ 
tökön, 27- 
cluji állei 
közölni /d 
lammt a\ 
a pontos 
ban csak 
árát előre|
_ Hat 

vizirepülőj
zirepülőgél 
vállalat n| 
szigetére 
rendelteiéi 
útközben 
.szigete köj 
reusból e$ 
tek ki a 

— Lum 
Párizsból 
érkezett l| 
ügyi népbj 
azt a hirt 
szovjetkor 

— Leszel 
angliai nal 
ken érnekf 
vett gépel 
mechanikai 
génység f<f 

— Néme 
Klagenfurt 
furtban ni 
lyamokat 
augusztus 
nyilvánul 
diából, Fraj 
ból, Csehsz 
országból.

— Hidatl 
kalmárok, 
közelében 
ekrazittal 
léséig a vaj 
tel.

— Leégi 
Bécsből jel| 
levő tiroli 
amely mái 
adását szólj 
hogy gyújt 

— A Se 
-evangélikus 
bői jelenti] 
xo.tság a 
te a- vasári 
házi válasz] 

— Csodál 
yorkból jeli 
kutatás okát 
rikai laborI 
egyetemen 
Toad tan ál 
foityattak 
.hatéves gd 
eléri a feil 
— mondja 
mek szeli érd 
fejlettek, 
hiányzik a 
agy annál 
ki, minél j( 
Igen kitünl 
már négy i 
nagyságot, 
nára, dr. Wj 
Donalson, a 
kozik. Szár 
szerezték m< 
vésbé bölcs 
Paradoxul 
a mélygon d< 
barázdái 
memtudósoké 
találták. ho| 
közötti bará 
soldtál sekél 
csikágói egy 
dományfejl

44 L agysejtkutati
441. nye szerint
44 L többitől el
44 L 1 van. Valószi:
44 IS böző agysejt
441 ségéből biz.o

1 „ fakadnak és 
a gondolkozá
vetőleg kiszá 
lat van az e 
^ött. A sej 
óriási, körüli 
állna, ha val
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Idő 28—35 
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A v KlRANWmssal 
KAPCSOLATBAN• Értesítjük a társas 
utazásban résztvevőket, hogy a rende- 

?■ dujról induló utasok számára 
kollektív utazást fog szervezni közvet. 
lenül Konstansáig. Az indulás csütör. 
tökön, 27-én délben 12 órakor lesz a 
cluji állomásról. Hólnapi számunkban 
közölni fogjuk a vasúti jegy árát va 
lamint a befizetés idejét, úgyszintén 
a pontos csatlakozást. A közös vagon­
ban csak azok utazhatnak akik a ieau 
árát előre befizetik.

— Hat utassal a tengerbe zuhant egy 
vizirepiilőgép. Athénből jelentik: Egy vi­
zi repülőgép, ameiy két utassal es a röpülő 
vállalat négy alkalmazottjával Rodosz 
szigetére ^ olt útban, nem erkezett- meg 
rendeltetési helyére. Hír szerint a gép 
útközben a levegőben kigyulladt és Syra 
szigete közelében a tengerbe zuhant. Py- 
reusból egy görög torpedó-üldözőt küld­
tek ki a gép felkutatására.

— Lunacsarszkij nem megy Madridba. 
Párizsból_ jelentik: A francia fővárosba 
érkezett Lunacsarszkij orosz közoktatás- 
ügyi népbiztos cáfolta az újságírók előtt 
azt a hirt, hogy Madridba neveznék ki 
szovjetkövetnek.

— Leszerelünk! Londonból jelentik: Az 
angliai nagy légi hadgyakorlatok pénte­
ken érnek véget. A gyakorlatokon részt- 
vett gépeken összesen 540 repülőtiszt, 161 
mechanikus és 4700 főnyi kombattáus le­
génység foglal helyet.

— Német nyelv és irodalmi tanfolyam 
Klagenfurtban. Bécsből jelentik: Klagen 
fur than német nyelv- és irodalom tanfo­
lyamokat rendeznek külfödiek számára 
augusztus 15-től október 1-ig. Érdeklődés 
nyilvánul meg a tanfolyamok iránt Ang­
liából, Franciaországból és Spanyolország I 
ból, Csehszlovákiából, Olasz- és Magyar- j 
országból.

— Hidat robbantanak a spanyol fórra 
'aimárok. Madridból jelentik: Saragossa 
közelében az Ebron átvezető vasúti hidat 
ekrazittal felrobbantották. TI j bid felépü­
léséig a vasúti forgalom a vonalon szüne­
tel.

— Leégett Asztria legrégibb színháza.
Bécsből jelentik: Leégett az Inn partján 
levő tiroli határvidéki Eri régi színháza, 
amely már 1513-ban passzió játékok elő­
adását szolgálta. Az a gyanú merült fel, 
hogy gyújtogatás történt.

— A Saar-vidéken nem engedélyezik az 
evangélikus válásásókat. (Saarbrücken" 
ből jelentik: A saarvidéki kormányzó bi- 
zo.tság a Saar-területen nem engedélyez­
te a vasárnap tervezett evangélikus egy­
házi választások megtartását.

— Csodák az agyvelő világából. New- 
yorkból jelentik: Rendkívül érdekes, agy­
kutatásokat folytatnak most egyes, ame­
rikai laboratóriumokban. A clevelandi 
egyetemen dr. Y. T. Loo és dr. T. W. 
Load tanárok gyermekagyvizsgálatoka: 
foltyattak és megállapították, bogy a 
hatéves gyermek agyveleje már teljesen 
eléri a felnőtt agy nagyságát. Eszerint 
— mondja a két tudós — a hatéves- gyer­
mek szellemi képességei már éppen olyan 
fejlettek, mint a szüleié, csak éppen 
hiányzik a műveltsége és tapasztalata. Az 
agy annál gyorsabban és jobban fejlődik 
ki, minél jobban táplálkozik a gyermek. 
Igen kitünően táplált gyermekek agya 
már négyéves, korban eléri a végleges 
nagyságot. A filadeliiái egyetem két ta­
nára, dr. W. H. F. Addison és< dr. H. H. 
Donalson, a tudósok agyvelejével foglal­
kozik. Számos halott tudós agyvelejét 
szerezték meg és hasonlítottak össze ke­
vésbé bölcs és müveit emberek agyával. 
Paradoxul hangzó eredményre jutottak: 
a mély-gondoláin emberek agyvelejének 
barázdái kevésbé mélyek, mint a 
nemtudósoké. Minden egyes esetben azt 
találták, bogy a tudósok agytekervényei 
közötti barázdák az átlagos mélységnél 
sokkal sekélyebbek. Dr. O. J. Herrick 
csikágói egyetemi tanár az amerikai tu­
dományfejlesztő, társulat legutóbbi ülésén 
agy sej tku tatásairól számolt be. Vélemé­
nye szerint minden egyes agysejtnek a 
többitől eltérő- elektromos- potenciája; 

van. Valószínű, hogy a. renget eg külön­
böző agysejt elektromos potencia-különb­
ségéből bizonyos vegyi- elváltozások is 
lakadnak és talán ezek alapján történik 
a gondolkozás folyamata. A tanár hozzá­
vetőleg kiszámi otta, hogy hány kapcso­
lat van az emberi agy egyes^ sejtjei kö­
zött. A sejtkapcsolatok száma olyan 
óriási, körülbelül 15 millió számjegyből 
állna, ha valaki megpróbálná leírni.

ÜJ KELET

1 készüld amt Ä 20. Tokiéiba erkezett jelentések szerint Kinő uj háborúra 
\ mZállaÍodríL& I *°bl? változásban megsértette máris a fegyverszüneti 
! hogyaz^^é^úd'^ 9sWatVar™esnokságok utasítást kaptak arra, 
1 gyohb eréüyel k d kínaiakkal szemben azonnal lépjenek fel a legna.

SÁPHOZ, MAI

i, — kirándulás vízaknára ÉS A
MEDGYESI FÖLDGÁZÉGÉSHEZ. A Hag­
gibbor turisztikai szakosztálya a több 

- oldalról jött felkérésre f. hó 23-án va- 
; sárnap autóskirándulást rendez Viz- 
i aknára. Torda—Gyulafehérvár—Nagysze- 
■ ben Vízakna—medgyesi föMgáségés és 
j ugyanezen útvonalon vissza. Részvételi 
I vendégeknek 195, tagoknak 185 lej 
: Indulás reggel fél 4 órakor a klubtól."
; V isszaérkezés hétfőn hajnalban. Jelent­

kezni csak ma este fél 8-tól fél 9-ig lehet 
. a klubban.

— A Haggibbor turisztikai szakoszfá" 
ya f. hó 23-án, vasárnap autós kirándu­

lást rendez Géczy vár—Járavizére (a fü- 
rész,ielepig). Részvételi dij vendégeknek 
S5,^ tagoknak 75 lej. Indulás reggel 5 
órakor a Haggibbor klubtól. Jelentkezni 
csak a Haggibbor klubban lehet minden 
este fél 8-tól fél 9_ig, legkésőbb péntek 
estig. Vezetők: Sándor Samu és Weisz 
Ignác. — A turisztikai szakosztály ugyan­
csak 23-án, vasárnap gyalogos kirándu­
lást is rendez a Gorbó völgyébe, Zádor 
Árpád vezetése mellett. Indulás reggel 7 
órakor a klubtól.

— A gyilkostói kirándulás résztvevői
felbérelnek, hogy péntek este fél 8 óra­
kor a Haggibbor klubban tartandó fon­
tos megbeszélésen feltétlenül megjelenni 
szíveskedjenek.

ROYAL MOZGÓ
Ma, pénteken:

Paprika kisasszony
GAÁL FRANCISKÁVAL

, Herzl-ünnepély Kolozsváron. A Zsi- 
* dó Nemzeti Szövetség helyicsoportja va- 
i sárnap délelőtt tizenegy órakor az Urá- 
j ni a mozgóban Herzl-ünnepélyt rendez, a 
; melynek programja a következő: I. El 
í Mole Rachim (Klein Elibaju főrabbi.) 2. 

Ének. 3. Emlékbeszéd Herzl Tivadarról. 
Tartja: Dr. Marton Ernő országgyűlési 
képviselő. 4. Ének. 5, Záróbeszéd. Közre­
működik a Mizraebi énekkara. Az ünne­
pélyt a helyicsoport égisze alatt az ösz- 

I szes kolozsvári cionista szervezetek ren­
dezik. Kolozsvár zsidósága előrelátható­
lag méltó és ünnepélyes külsőségek kö­
zött fog áldozni a cionista mozgalom hal­
hatatlan vezére emlékének.

Halálozás. Szerdán, este hosszas 
szenvedés után elhunyt Markovit» Sán­
dor ismert kolozsvári fakereskedő. Az 
alig harminchatéves Markovits vezető­
szerepet töltött be a város zsidó keres­
kedőtár s ad almában. Özvegy édesanyja, 
testvérei, és kiterjedt rokonsága gyászol­
ják, köztük dr. Markovits szilágysom- 
-ypi ^ városi tisztiorvos, dr. Markovits 
Miklós tordai főorvos, Kertész, Mártonné 
és dr. Markovits Ignác nagyváradi cio­
nista elvtársunk. Temetése csütörtök dél­
után öt órakor ment végbe a város zsi­
dóságának osztatlan nagy részvéte mel­
lett.

_— HerzH Tivadar halálának huszon- 
kilencedik évfordulójáról ünnepéllyel em­
lékeztek, meg a bironcsapatok. A "progra­
mot Klein Irén vezetése alatt álló Nachil 
adta. Fischer Ica méltatta Herzl Tiva­
dart, Weinberger Irma és Horovitz Linesi 
szavaltak. .

Úgy hírlik, hogy Alfred Kerr a na­
pokban elhagyja Párizst s középeuró­
pai útra indul, melynek során megírja
Franciaországról szóló könyvét.

*

Rómában óla sz-svájci tárgyalások 
vannak folyamatban kölcsönös utascse­
réről. Két-két vonat indításáról vonat, 
kozolag már létrejött a megegyezés.

A nagy beteg Péehy Erzsi tegnap este 
a Verebély-klinikán meghalt. A halál 
közvetlen oka szivbénulás volt.

Hollywoddban készül a Ssodabár c- 
mm, A bártulajdonost Al Jolson. a
hangosfilm első sztárja játssza.•

A. Miller volt tengerésztiszt motor­
csónakon megdöntötte Kaye Done ed­
digi pewer-Calais csatornaátkelési re. 
kordját. Az uj rekord 1 óra 54 másod­
perc.

*

Németh Mária az ősz folyamán Ame. 
nkaba utazik. A művésznő húsz esten 
fog féllépni Csikágóban, azután vissza­
tér Becsbe.

*

Düsseldorfban július 30-ig nemzetkö. 
zi atlétikai 'verseny lesz, amelyen töb­
bek között az amerikai Hetcalfe, a hol. 
ÍanJ Pfrfer .& a német Jonatli rövid- 
tavtutok kerülnek szembe egymással.

— Egy hontalan taragédiája. Prágából 
jelentik: A napokban kiutasították Cseh­
szlovákiából Akiba Rosenfeld pia :i árust, 
minthogy nem tudta kimutatni állampol­
gárságát. A hontalan embert áttették a 
lengyel határra, de a lengyel hatóságok 
nem akarták elismerni lengyel honossá­
gát és visszairányitották megint Csehszlo 
vákiába. A szerencsétlen embert azonban 
a csehek sem fogadták vissza, úgy hogy 
kénytelen volt Teschen határváros hid- 
ján huszonnégy órát vesztegelni, amíg 
végül a város cseh részén befogadták és 
a csendőrségre kísérték. Ebben az ügyben 
haladéktalanul érintkezésbe lépett a cseh­
szlovákiai Zsidó Párt titkársága a bel ügy 
minisztériummal, ahol megígérték, hogy 
a kereskedő ügyében vizsgálatot indíta­
nak.

— Tervrajzot készítettek az elásott 
> robbanóanyagokról a terroristák. Kisen ev 
j bői jelenítik: A Cetatea-Alba melletti 
I S.aba községben kapálás közben a kuko- 
I ricaföld'ben egy vasládára bukkantak. A 
! földműves a talált ládával bement a ce- 
f tatea-albai rendőrségre, ah öl a felnyitott 
j vasládában több térképet ési tervrajzot 
I találtak. A rendőrség csakhamar megálla- 
I pitotta, hogy a térképen megjelölt he'lye- 
! ken titkos municióraktárak vannak. A 
' jelzések alapiján a rendőrség Saba köz­

ség temetőjében egy láda elásott gráná­
tot talál;, majd Tabacu községben is 
több gránátot és dinamittöltényt talál­
tak. A tervrajz szerint a galac—brailai 
vasútvonal mentén is több helyen ástak 
el muníciót. A rendőrség nem mindegyik 
megjelölt helyen akadt rá az elásott rob­
ban óanya gokra, amiből azt következtetik, 
hogy a terroristák' a robbanóanyag egy 
részét már elszállították a tervrajzon 
megjelölt helyekről. A nyomozás lázasan 
folyik.

f|
I®

*fí.

Felhívjuk a kereskedők és fogyasztók 
figyelmét arra,

hogy őrizkedjenek összetéveszteni a Haifából importált kitűnő , SHE- 
Ml'U-MENORAH‘‘-szappant más gyártmányú utánzattal, amely a KAS* 
HER felírást is utánozza. ’ ’

I ^ A valódi SHEMEN-szappan felülmúlhatatlan minőségét lehetetlen 
utánozni, minthogy e szappan a haifai SHEMEN-gyár speciális receptje 
szerint kizárólag növényi olajokból készül..

a vásárlásnál és kérjenek kizárólag 
„SHEMEN-MENORAH“-szappant, amelynek Romániában is bejegyzett 

védjegye a következő:

V ' •/,' 1 -Y',- >. V:’ • ZSÜP-lí' ■ Y^-V*

U3

^PAVti

Kérjük a fogyasztokat, hogy közöljék velünk ama kereskedő nevét, 
akl ySHEMEN-MENORAH -szappant kérnek, utánzatot akar helyette 
indithassuk1'11’ h0gF tlszfcessé»teIen verseny miatt ellene az eljárást meg-

Asecá R.T.

A haifai SHEMEN-szappan vezérképviselete

— Szerencsétlenül járt autós vezető.
Párizsból jelentik: Viscaya spanyol autó 
versenyző tréning közben a Bois de Bou- 
legneban halálos baleset áldozata lett.

~ Trotzkij feleségét Rómában vizs­
gaitatja meg. Rómából jelentik: Trotzkij 
Olaszországban szakorvosokkal akarja 
megvizsgáltatni gyengélkedő feleségét. 
Hosszabb tartózkodás után a házaspár 
Korzikába fog utazni.

I - A cricket játék sem veszélytelen" A 
cricket játékról senki sem mondhatta" ed­
dig, hogy életveszélyes, sport. Az újabb 
időben azonban Angliában annyira el­
vadult ez a játék, hogy az utolsó t-iz nan 
alatt szerencsétlenül hajított labdával két 
haláleset fordult elő. Arthur Mitchellr, 
egy sport,hírességet a labda jobb arc- 
felen talált és eltörte pofacsontját. Cor- 
les Leicestershire együk legjobb kapusa, 
•a hatéba kapta a labdát, amely gerincét 
törte.

— Hol folytatják a világgazdasági 
konferenciát? Párizsból jelentik: Még 
nincs eldöntve, hogy a világgazdasági 
konfereniat az elnapolás utáni szünet vé­
gén Washingtonba, Cannesba, Genf be, 
esetleg újra Londoba hívják egybe.

— Menettérti jeggyel lehet bármelyik 
, fürdőhelyre utazni. Bukarestből jelentik:
I A vasutigazgatóság megengedete, hogy a 
! fürdő és üdülőhelynek nyilvánított he- 
. lyekre menettérti jeggyel lehessen utaz- 
' n]" akkor is, ha ezek 300 kilométernél na- 
= gyobb távolságra vannak. Ezt a jegyked- 
, ^ ezményt, amely 40 százalék megtakari- 
j fást jelent, mindazok a fürdővendégek is 
í elvezhetik, akik junius elseje után és ju- 
j nius 24-ike előtt egész jeggyel utaztak a 
I fürdőre és utazásuktól számított Iegfel- 
i jebb bármin napon belül visszatérnek a 
i kiinduló állomásra. A vasút rendelkezése 
J szerint a fürdő és üdülőhelyek az odauta 
I zási jegy alapján 40 százalékkal esökken- 
< fett összegért adnak visszautazás! jegyet.
I Egyetlen hátránya ennek a rendeletnek 
■■ az> yogy a legtöbb utas, amikor junius 
i elseje és 24-ike között a fürdőhelyre uta- 
\ zott, nem őrizte meg menetjegyet, mert 
‘ n®m fudta, hogy a vasút vezérigazgatósá- 

ganak egy hónappal később jut eszébe 
i utazási kedvezményt adni a jegy árából.
: Módját kellene ejtenie a vasútnak, hogv 
i a ^bajukon kívül hátrányba jutott nya-- 

ralovendegek is megkaphassák a 40 száza- 
Iek csökkentést, ha elindulásuktól számi-

• ,°ff 30 naPon belül térnek vissza Iakóhc- 
. Ijmkre.
j

--- A. kolozsvári Magánalkaímazottak 
egésznapos kirándulása. A Magánulka1- 
mazotti Federáció kolozsvári Szakszerve­
zete folyóhó 23-án, vasárnap egésznapos 
kirándulást rendez Burdean ml a Szamos 
hoz. Csoportvezető: Hollitzer Károly. 
Gyülekezés vasárnap reggel fél 8 órakor 
a Munkás Újság kiadóhivatalában, str. 
Memorandului 21. szám alatt. Indulás 
pont 8 orakor. A kirándulás programja 
garancia arra, hogy minden résztvevő 
kellemesen fogja az egész napot eltölteni. 
Vendégeket szívesen látnak. Élelmet min­
den résztvevő hozzon magával.
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BO millió leies külföld! kölcsönt km 
a ke-mány a termés értékessfesere

Útban van az adós államok fizetési nehézségeinek intézményes rendezése

A kormány ellHlotlá a byia és vegyes rozsMenyér
előállilásSl

A iejrolc#óbb m&gy&x lexikon r

Genius Kis Lexikon,
aíftiv iííi& níusábjáíi 110.000 eoroan 40.0UI 

. sikket, 800 ábrát, 64 mümellékíetet tar 
I í&füQtfju áí 1982-ee kiadás ára 846 K', 
{ kelyett 120 lej füsve, 150 lej égési fi- 

szostb& kötve. Kapható a% Uj Kelt", 
könyv osztály ában a a összeg é* ponó 
Költség (20 lej) előzetes beküldése ms: 
lett (bélyegben isi vagy utinváttsJ

Bueuresti-Bukarest, julius 20. (Az Uj 
Kelet tud.) A kormányhoz érkezett táv­
irati jelentése kszerint Madgearu pénz­
ügy miniszter által Párizsban folytatott 
tárgyalások sikerrel végződtek. A román 
mezőgazdasági hitelintézeteket finanszí­
rozó Mendelsohn bank-csoporttal sikerült 
megállapodást létesíteni arra vonatkozó­
lag^ hogy a bankcsoport 750 millió lejt 
bocsát a kormány rendelkezésére. Az ösz- 
szeget a kormány a búzatermés értékesí­
tésére fogja felhasználni. .

Madgearu gabonaér tekesi 
tési tárgyalásai

A párizsi tárgyalásokkal párhuzamo­
san Madgearu pénzügyminiszter London­
ban is élénk tevékenységet fejtett ki a ga 
bonaértékesitési kérdésében. A világgaz­
dasági konferencia alkalmat adott a me­
zőgazdasági államok képviselőinek arra, 
hogy az őket közösen érdeklő kérdéseket 
megbeszéljék. Morgentau amerikai dele­
gátus elnöklete alatt értekezlet volt, ame­
lyen Madgearu is résztvett. Hosszas ta­
nácskozások után megállapodásra jutot­
tak, amely megadja a lehetőséget a búza 
világárának felemelésére. Az egyezmény 
alkalmazása minden esetben függ attól, 
hogy az importőr-államok milyen állás­
pontot fognak vele szemben elfoglalni.
' megállapodás értelmében a búzaterme­

lő államok tizenöt százalékkal csökkentik 
a termelést és igyekeznek nem lerontani 
az árakat egymás tullicitálásával. Ha 
azonban az ipari államok továbbra is for 
szirozni fogják mezőgazdasági produkciói 
kát. úgy a mezőgazdasági államok erre 
azzal válaszolnak, hogy forszírozzák ipa­
ri termelésüket és lezárják határaikat az 
ipari behozatal elől.

Madgearu kifejtette, hogy a mezőgaz­
dasági államok lakossága a buzaértélce- 
sitési akció sikertelensége esetén nem 
tűrné el nemzetközi konferenciák rende­
zését és megkezdi a harcot, amely esetleg 
a mezőgazdasági államok fizetésképtelen­
ségéhez fog vezetni. — de mindenesetre 
komolyan meg fogja károsítani az im­
portőr hitelező államokat is.

A jelek szerint ebben az esztendőben 
csakugyan nem fog túlságosan éles kon- 
kurrencia kifejlődni a buzaexportáló ál­
lamok között. Az amerikai termés oly 
gyönge, hogy valószínűleg éppen csak a 
belföldi fogyasztás fedezésére Lesz ele­
gendő.

A külföldi adósságok rendezése
Ugyancsak tárgyalásokat folytatott 

Londonban a pénzügyminiszter a‘külföldi 
tartozások intézményes rendezéséről is. 
Madgearu el szerette volna kerülni, hogy 
Románia ismét halasztási kéréssel fordul 
jón hitelezői elé és döntést próbált kipro- 
vokálni a londoni konferenciától, amely 
általános érvénnyel bírt volna az összes 
adósállamokra. Ezzel kapcsolatosan Fran 
ciaország. Anglia, Olaszország és Romá­
nia delegátusai javaslatot dolgoztak ki,

amely azonban egyelőre csak igen általá 
nos természetű megállapításokat tartal­
maz. A javaslat a követkéz:

1. A jelenlegi viszonyok között az álla­
moknak egymással szemben fennálló tar­
tozásai tekintetében, bizonyos esetekben 
megoldást kell találni az, egyensúly helyre 
állítása érdekében, Ez.t a megoldást azon­
ban nem kell feltétlenül a hitelező állam 
kárára megállapítani.

2. Nemi látszik lehe.ségesnek, hogy az 
összes a dósállamokra egyformán vonat­
kozó szabályokat lehessen találni. Az ál­
talános hitelélet helyreáll it ása céljából 
azonban feltétlenül szükség van arra, 
hogy a jelenleg fennálló szerződéseke: to­
vábbra is respektálják az 'adósállamok 
abban az esetben, ha nem tudnának kö­
zös megegyezéssel valamilyen megállapo­
dásra jutni a hitelező államokkal.

3. Amennyiben szükségesnek látszik az 
adósság rendezése, közvetlen megállapo­
dásra van szükség a hitelező és az adós 
állam között, még pedig az 'adós állam 
fizetési .eszközeinek alapján. Másrészről, 
a hitelezők érdekében áll, hogy az. adós- 
államoknak a megegyezés megkötése al­
kalmával lehetővé tegyék a gazdasági és

\ pénzügyi talpraállitást is.
4. Kívánatos, hogy úgy a hitelezők, 

! mint az adós államok külön szerveze.eket 
i létesítsenek, amelyek állandóan érinvke- 
í zést tartsanak fenn egymás között, hogy 
I a hitelezők és az adósok közötti kapcso­
lt lat egy pillanatra se szakadjon meg a 
í jelenlegi nehézi körülmények között.
] Ez a javaslat ma reggel kerül a Lon- 
j doniban összeült pénzügyi bizottság elé 
’ megvitatás és jóváhagyás céljából.
I Minisztertanácsi rendelet a
I kenyérről
í Bueuresti-Bukarest, julius 20. (Az Uj 
] Kelet.) A hivatalos lap mai száma a kö- 
• vetkező minisztertanácsi jegyzőkönyvet 
! közli:
I 1. A búza- és a rozsforgalom az egész 
I ország területén szabad, 
i 2. Tilos a buz@- és a vegyített rozs- 
j liszt eladása.

3. Tilos a búzáké nyél* és vegyes rozs­
kenyér előállítása'.

A városi tanácsok liszt- és kenyér­
maximális árakat csak a belügyminiszté­
rium és az iparügyi minisztérium hozzá­
járulásával állapíthatnak meg.

NesnzeiSíöziies intézik a német 
ársi&ojhoüot

Bueuresti-Bukarest, julius 20. (Az Uj 
Kelet tud.) Ezen a héten kellett volna 
Londonban összeülnie lord Melchet 
elnöklete alatt a német áruk bojkottját 
irányitó nemzetközi bizottságnak. I£r- 
I. Stern, az országos zsidó párt főtit­
kára ma délelőtt táviratot kapott lord 
Melchettől, melyben ez közli, hogy a 
bizottság ülését elhalasztották, várva a 
helyi bizottságoknak a német áru beho 
zatalára vonatkozó statisztikai kinra. 
tatását, hogy praktikus intézkedésekkel 
lehessen a bojkottot eredményesebbé 
tenni.

Együttesen lépnek fel 
z egretemek a renitens diák- 

sierwezetelikel szemben
Miről idrggal! faifla mimiszfere nüte Gasli kőzoktatasfiggi

miniszterrel
Bueuresti-Bukarest, julius 20. (Az Uj 

Kelet tud.) Vaida miniszterelnök tegnap 
látogatást tett a közoktatásügyi minisz- 
ériumban, ahol hosszasan tárgyalt Dimit­
ri e Gusti közoktatásügyi miniszterrel. A 
közoktatásügyi miniszter referált Vaidá­
liák az egyetemi rektorátusoktól a diák- 
mozgalmak állására vonatkozó beérkezett 
jelentésekről.

A megbeszélés eredményeképpen Gusti

közoktatásügyi miniszter értekezletre hiv- 
| ta egybe az összes romániai egyetemek 
I rektorait, akikkel együttesen egyetemközi 
' szabályzatot fektetnek le a különböző di­

ákszervezetek és diákegyesületek műkö­
dését illetőleg. A szabályzat célja az, hogy 

i az egyetemek rektorátusai egységesen lép 
jenek fel a diáktestületekkql szemben, 

i amennyiben azt a helyzet megkívánja.

MörméngíDlztes a múcviiéhcn
! Bueuresti-Bukarest. julius 20. (Az Uj 
! Kelet tud.) A kormány elhatározta, 

hogy kormánybiztost nevez ki a mócok 
. ügyének intézésére- A kormánybiztos 
: dr. loan Pop jelenlegi belügyi alminis?.
I tér lesz.

I a leisten háramsiegiseti része 
atmen! a bah&iaiírealusoii

i
\ Bueuresti-Bukarest, julius 20. A köz 
\ oktatásügyi minisztériumhoz _ beérke- 
S zett jelentések szerint Románia terüle. 
• tén ez évben 7831 jelölt állt a bakaiam 
! ratusi bizottság élé. Ezek közül 5998, 
i vagyis a jelöltek 76 s félsá/zaléka átment 
! 1883-an buktak meg. 1932-ben 8508 jelö11 
állt a bakalaureatusi bizottságok elé és 
közülük 76.75 százalék ment át: 6531 je, 
lölt.

Némeiorszag aldirla a 
üonKeriammot

Róma, julius 20. A Vatikánban ma dél­
ben Pacelli bíboros, pápai államtitkár és 
von Papén német birodalmi helyettes 
kancellár ünnepélyes formaságok között 

! aláírták a Szentszék és a német biroda­
lom között kötött konkordátumot.

Taxa poet 
pUtíte ín
Ne. 224.713-

Irredentizmussal 
vádolja a kormány Fiedler 
erdélyi katolikus püspököt

Ghita Pop feiiünéstkeltő támadása az Adevemiban

Wil y Post Alaska leié repül
Párizs, julius 20. Moszkvából jelentik, 

hogy a leszállásra kényszerült Willy Post 
amerikai pilóta folytatta útját, északi 
irányban elrepült az alaskai Nome felé.

m

a 20. szazaű mérlegen
Irta: Dr. Stern Ignác.

A világhírű író biográfiája napjaink 
m egviíte gi fásában.

Ara 10 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Bucuresti Bukarest, julius 20. (Az Uj 
Kelet tud.) Az Adeverul tegnapi számá­
ban Ghita Pop aláírásával feltűnést kel­
tő támadás jelent meg Fiedler István 
északerdélyi katolikus püspök ellen. A 
támadás azért keltett különösebb feltű­
nést, mert a cikkíró az uralmon levő nem 

1 zeti parasztpárt egyik markáns . tagja, 
í volt miniszter és haladó gondolkodású 
' ember, aki éppen a kisebbségi miniszteri 
I tisztségre volt kiszemelve. A cikkben 
I Ghita Pop többek között eseteket sorol 
[ fel arról, hogy Fiedler püspökségében

működő katolikus papok különböző alkal 
makkor irredenta kijelentéseket tettek. 
Különösen felsővisői katolikus pap visel­
kedését kifogásolja Ghita Pop. aki rámu­
tat arra is, hogy Fiedler működésével 
esik egybe az Erdélyi Lapok cimü sovén 
antiszemita lap megindítása is.

A cikk, mint előrelátható volt, nem 
maradt következmények nélkül. A mai 
minisztertanács foglalkozott Fiedler püs­
pök esetével és elhatározták, hogy intéz­
kedéseket fognak kérni a Vatikántól Fied­
ler ellen.

Az UJ KELET

Smedley: Magányos asszony 
Paten ötre: Pénz

Molnár Ferenc: Harmonia 
Sigrid Undset: Koszorú 
Schalom Asch: Moszkva

Schalom Asch: Pétervár 168 Lei !
Marai: Csutora 117 Léi
Galsworthy: Vagyon urai 70 Lei

01 Galsworthy: Biró előtt 75 Lei
Babits Mihály: Gólyabálivá

Lel (kötve) 57 Lei
Lei Karinthy: Hasmütét 72 Lei
Lei Juhász: Japán 36 Lei
Lei Juhász: Olaszország 36 Lei
Lei Pap: Megszabadították a haláltól 87 Lei
Lei Adanov: Thermidor 9. 90 Lei

A Kng!Mia$s cuzisiáN éhség- 
szfrdikDo léptek

Bucuresfi-Bukarest, julius 20. (Az Uj 
Kelet tud.) A jasi cuz-ista kuglipálya 
körüli incidensekből kifolyólag letartóz- 

, ta ott diákok négy nappal ezelőtt éhség* 
' sztrájkba léptek. Tegnap a diákok fel­

hagytak az éhségsztrájkkal. Kettőt közü­
lök: Popa Gavrilt és Stefan Dämbrovea* 
nu:, akik az éhségszdrájk következében 
megbetegedtek, átszálitották a katonai 
kórháziba.

Értékes szépirodalmi 
müvek darabja 20 lej

Szép Ernő: Lila akác 20 Let
Farrére: A tikárkisasszony 20 Lei
Toudouze: Vulkánok ébresztője 20 Lei
Bennett: Mr. Prohack 20 Lei
Bennett: Hugo 20 Lei
Magre: A tigris titka 20 Le
Fouchardiére: Ha nagyjaink

visszatérnek 20 Lei
Re naró: A baciMusember 20 Lei
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